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Boila Romulus alkotmánytervezete sze- 
et betett és oihart aratott. A regátiak 
oppant dühbe gurultak, árulást és pe- 
eátot kiáltanak és Maniut, Mihalachet 
fenyegetően vonják kérdőre: szolidáritást 
vállalnak-e az erdélyi autonomia (!) ter- 
vébel (amit szerintük a decentraltizáció 
jetentene) pagy sem? 
A oálasz hiába lenne vagy egész bizo- 

nyosan lesz is negatio, a mérgezett nyilak 
most már fel vannak ajzoa, az erdélyi 
kérdés s ennek a szürke rámája, a Boila 
programmja csak egy kétesen szerencsés 

alkalom, hogy a legoeszedelmesebb rioá- 
lisra, a hatalomhoz legközelebb került 
nemzetiparasztpártra halálos csapást 

mérhessenek és a kormányzásra egyszer- 
smindenkorra alkalmatlanná és Bukarest 
felé teljesen harcképtelenné tegyék. 
Abban az alkotmánytervezetben tud- 

nüllik nincs egyetlen mondat, egyetlen 
rendelkezés sem, amiből arra lehetne kö- 
petkeztetni, hogy megbvalósulása 
Erdély önmagát igazgató tartomány lesz, 
amely csak békony és gyönge szálakkal 
füződnék az ókirálysághoz. Ez az egész 
teroezet maga is inkább csak válasz akart 
lenni Jorgáék ama rendszerére, mely nem- 
csak a kormányzásból, de a közhibvata- 

lokból is számüzte az erdélyieket s egu- 
másután készült ledönteni mindama bás- 
tyákat, melyeket a nemzetiparasztpárt a 
saját és Erdély jöbője számára épitett. 
A nagy müharag tehát semmi egyéb, 

mint a hatalomféltés ösztönös kitörése. 
S milyen szerencsés találkozás, hogy 
ugyanakkor, mikor Jorgát, a tudóst elbo- 

ritja a harag, Áverescut, a generálist 1s 

kihozza sodrából az „erdélyi autonómia" 

proklamálása. Azzal az erős öntudattal 

dühöngnek Maniuék ellen, amiről Ferre- 

ro azt mondja, hogy a nagy harcosok és 
a nagy irodalmárok könnyen hitetik el 
magukkal, (hozzátehetjük: és akarják el- 

hitetni másokkal is), hogy az embereket, 

a népeket kormányozni tudják. Az, amit 

produkáltak, pajmi kevés és kétesértékü 

ahoz, hogy más pártok és politikusok mü- 

veit pagy törekbvéseit alaposabb tanul- 
mány nélkül értéktelennek, károsnak, sőt 

honáruló jellegünek nyiloánitsák. 

Az a szellem ez, amint szintén a Róma 

nagysága és hanyatlása nagy irójától 
idézhetjük, mely „a klientéla szellemével 
megrontott időben az általános szigoru- 
ságot mindenki csak mások ellen fordit ja 

és soha a tulajdon barátai vagy rokonai 

ellen, akiknek protektoraivá lettek a leg- 
könyörtelenebb birák is". 

És a másokon – a nemzetiparasztpár- 
ton keresztül, — melynek, sajnos, csak az 

ellenzéken gyulladnak ki a jó szándékai 
és a nemesebb erkölcsei, Erdély pálik 

szerencsétlen bünbakká, akitől – a meg- 

bizhatatlantól, a gyanustól, a veszedel- 

mestől - még a levegőt is elvennék, csak
 

hogy ki ne fejthesse a neki tulajdoni
tott 

gonosz szándékait. 

A Boila megátkozott alkotmányterveze- 

te még azt a rut hazaárulást 
sem követi 

el, hogy a nemzeti kisebbségek 
nyeloi és 

ulturális szabadságát akár a opDárisi 

egyezmény, akár a gyulafehérvári hatá- 

rozat, akár az egykori maguar 
nemzeti- 
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ségi töroény mértékéig biztositaná. Ellen- 
kezőleg: az erdélyi autonómiában az ide- 
genek még csak előkelő idegenek sem 
lesznek, hanem maradnak cimzeftes joggal 

és egyenlősséggel felruházott harmadosz- ! 
tályu polgárok. 

vvv 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Ha oalakinek fel kellene háborodnia 

és haragos tiltakozást hallatnia a nemze- 
tipárti alkotmánytervezet ellen, azok az 
erdélyi kisebbségek, melyek szabad leve- 
gőt, pilágosságot, megértést, igazságot, de- 
mokratikus berendezkedést párnak, s ehe- 
lyett még a jöbő kilátásaiban is csak mel- 

lőzést, bántalmat, csalódást találnak. 
Mi azonban nem dühödünk fel és nem 

is protestálunk. A hatalomért oaló tüle- 
kedés tirádáit és cirádáit sokkal jobban 
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Ma kezdiük Vécsey Zoltán: siró város" regényének közlését 
ismerjük már, semhogy félreismerhetnénk 

a Gyulafehérvár pótkávéjául szolgáló 
tervezetet. Ez az alkotmány nekünk ép 
ugy kell, mint a regátiaknak, s ha miatta 
mégis összebesznek, az a reménység táp- 
lálja nyugalmunkat, hogy ebből a oi- 

szálykodásból majd megszületik a leg- 
ujabb konstitució, amelyben nekünk is 
örömünk telik. Kölcsönös bizalmon, meg- 

a .. [ 

becsülésen és megértésen alapuló demok- 
ratikus jogrend és igazságosság. 
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Félmillió pengőre 
emelték a bia–torbágyi merémylök 

nyomravezetőinek iutalomdiját 
A 15 millió lejes összegel Magyarország, Németország, Svájc és Romá- 

nia adják össze, meri egész Középeurópáir ál- 
Bálózó muaffiáit sejlenek a merénylerf mögölf 

Zesitvay pénzügyminiszter nagy beszéde 

Budapest, szeptember 18. 

Tegnap délután háromórakor temet- 
ték el tizezrekre rugó tömeg jelenlété- 
ben a bia-torbágyi vasuti merénylet ál- 
dozatait. Már egyórakor hatalmas tömeg 

amerre a 
A rendet 
házakon 

hömpölygött az uttesteken, 
menetnek el kellett vonulnia. 
a karhatalom tartja fenn. 
gyászlobogók lengenek. 
Az áldozatok lizenkilenc koporsóban 
nyugszanak, amelyeket két század disz- 
lovas rendőr áll körül. koporsókon 
hatszáz koszoru, közöttük Horthy Mik- 
lós kormányzóé, a kormányé, a felső- 
házé, a MÁV-é, és a fővárosé. A kata- 

falkkal szemben álló emelvényen sora- 
koznak a miniszterek, gról Károlyi 
Gyula miniszterelnökkel az élükön, va- 
lamint a budapesti diplomáciai kar tag- 
jai. A kormányzót gróf Károlyi Gyula 
képviseli. 
Az eltemetésre váró áldozatok között 

tizenkét katholikus, három református, 
egy zsidó, két anglikán és egy unitárius 
van. 
A temetési szertartás pontban három- 

órakor vette kezdetét. Először a rendőr- 
zenekar Chopin gyászindulóját játsza el, 
majd a MÁV-dalárda énekel gyászdalo- 
cat. 

Az igazságügyminiszter gyászbeszéde 
Ezután Zsitvay igazságügyminiszter a 

kormány részére fenntartott emelvény 
elülső párkányához lép és elmondja 
gyászbeszédét az állam nevében. 

— Sebzett szivü, megbántott lelkü 
embertársaim! – kezdte bucsuztatóját 
a miniszter – a fájdalom, amely ben- 
neteket ezzel a merénylettel ért, nem- 
csak azoké, akik tizezrével idezarán- 
dokoltak, akik kedvesüket, barátju- 
kat, rokonukat siratják, hanem az 
egész világé. A bomba nem azoknak az 
ártatlan utasoknak szólt, akik a vo- 
natban voltak, hanem a nérői kegyet- 
lenség mindnyájunk ellen irányult. 
Annyi példa után a világ minden érző 
szivét megsebezte a bomba és mi soha 
nem nyugszunk bele, hogy ki legyünk 

szolgáltatva ennek az elvetemült, tör- 
pe kisebbség gaztetteinek. Kiáltó szó- 
val kiáltjuk: Öduosqaue tandem abute- 
re?! – az egész világ nevében. Ezen a 
temetésen az egész vilák józan eszét és 
szivét tetemre hivom. junk rá vá- 
laszt határozott visszautasitással és 
akkor egyszerre végetvethetünk ezek- 
nek a borzalmaknak. Te polgár, aki 
munkás tagja vagy a társadalomnak, 
és te munkás, ki polgára vagy hazád- 
nak, tudd meg, hogy egyaránt leselke- 
dik rád a rém. A bomba neked is szólt, 
te sem tudhatod, melyik pillanat- 
ban marad hozzátartozó nélkül gyer- 
meked, feleséged, férjed. A gyülölet 
iskolája az, amely elvezetett Torbágy- 
ig. Kell tehát, hogy palota és kunyhó 
együttes szeretettel felszáritsa azt a 
pusztitó áradatot, amely lépten-nyo- 
mon, hol itt, hol ott, felüti a fejét. Em- 
ber, tudd meg, hogy büntárssá alja- 

sulsz, ha nem állassz ellen a rémnek. 
A szeretet kisérje örök nyugvóra test- 
véreinket, Torbágy ártatlan áldozatait, 
virasszon sirjuk felett és száritsa fel a 
közvetlen vesztesek elapadni nem aka- 
ró könnyeit! 

Zsitvay igazságügyminiszter igy fejez- 

te be beszédét: 

– Könyörögjünk a mindenható Is- 
tenhez! : 

Ezek a szavai már hangos zokogásba 
fultak. A beláthatatlan tömeg egy em- 
berként zokogott, ugy, hogy a hangosan 
felcsukló sirástól eleinte alig lehetett hal- 
lani a Himnusz kezdő akkordjait, amit a 
honvédzenekar előadott. 
A Himnusz hangjai után az egyházi 

szertartás vette kezdetét az egyes fele- 
kezetek papjaival. A katholikus beszente- 
lést Beyer esztergomi püspök végezte, a 
reformátusokét Ravasz László, az unitá- 
riusokét Józan püspök, mig a zsidó ha- 

lottat Kis Arnold főrabbi kisérte imájá- 

val utolsó utjára. Az áldozatok között 

az áldozatok temetésén 

két angol is van, egy nő s egy férfi, eze- 
ket az anglikán szertartás szerint Tew- 
heri budapesti skót lelkész bucsuztatta. 

Ezután megindult a végeláthatatlan 
menet. A katholikus áldozatokat a far- 
kasréti temetőbe vitték, ahol a főváros 
diszsirhelyet adott számukra, három ha- 
lottat, Borza főjegyzőt, feleségét és leá- 
nyát Bátaszékre, a két külföldit Angliá- 
ba, öt áldozatot pedig Pest környékére, 
volt lakóhelyeikre, a zsidó halottat pe- 
dig a rákoskereszturi izraelita temetőbe 
szállitották. 

A temetésen képviseltette magát az 
osztrák vasutas szövetség, száznyolcvan- 
tagu küldöttséggel, A sötét diszunifor- 
mist viselő osztrák vasutasok néma elvo- 
nulása a katafalk előtt a gyászoló közön- 
ségre mély benyomást tett. 

A halottakat eltemették és elszállitot- 
ták, a nyugtalanság azonban még mindig 
megüli a lelkeket. Gömös honvédelmi 
miniszter ma erélyes nyilatkozatban 
igyekszik megnyugtatni a lakosságot, 
ogy a merénylet megismétlődésétől ne 

tartsona a karhatalom mindenütt készen 
a . 

A nyomozás csak lassan halad előre. 
A bukaresti sziguranca tegnap átküldöt- 
te a budapesti főkapitányságnak a leg- 
utóbbi brailai és galaci bombamerényle- 
tek iratait, amelyekből esetleg valami ha- 
sonlatosságot állapitanak meg. A darm- 
stadti rendőrség pedig tegna közölte, 
hogy ott letartóztattak egy Gerda Krös- 
king nevü asszonyt, akinek állitólag kö- 
ze volna ugy a jüteborgi, mint a bia-tor- 
bágyi merénylethez. Krösking asszony, 
elfogatásakor öngyilkosságot kisérelt 
meg. 

A vasárnapra tervezett magyar atléti- 
kai verseny a bia-torbágyi merénylet és 
a lesujtott hangulat miatt elmarad. 

Egész Középeurópát behálozó 
maffia 

giaob jelentések szerint a nyomozás 
lapitotta, hogy egész Közép-Euró- 

pát aláaknázó maffiábal állunk szemben. 
Éppen ezért Spájc, Magyarország, Német- 
ország és Románia együttesen félmillió 
pengőre, pagyis 15 millió lejre emelték fel 
a rtalomdi jat, amelyet a nyomrabvezető- 
nek kiszolgáltatnak, bármelyik országban 
is fedezze fel a maffiát. gyébként a 

tegnap kihallgatott Szakács József nép- 
házbeli lakós ellen a gyanu összeomlott 
és az eljárást ellene be is szüntették. 
A biatorbágyi merénylet hatásának kell 

tulajdonitani, hogy a magyarországi 33-as 
bizottság egyelőre elállott a jövedelemadó 
tervbevett 100 százalékos emelésétől, mi- 
után a mostani közhangulatot nem tartja 
alkalmasnak.
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Beszélgefés a néger világliga elnökéve 
a négerkérdésről 

Egy fekete herceg, 
aki orvos és ügyvéd 

Dan-e néger nemzelfi érzés? 
Grandoille, szeptember 18 

Jersey-szigeét és a saint-maloi öböl kö- 
zött került kezembe hosszu hetek után 
magyar betü; a kis yacht német kapitá- 
nya kedveskedett ócska magyar lapok- 
cal. Az ujság aznapi szenzációja – ten- 
geri uton friss a négyhetes esemény is, 
— ha előbb nem hallott róla az ember — 
a néger orvos hullámfürdői affairje volt, 
amelynek pendantja legkedvesebb utitár- 
sammal történt 1934-ben. Ott feküdt mel- 
lettem a fedélzeti hajópadlón egy szál 
fehér nadrágban és tenniszingben Prince 
Kojo Tovalou-Houenou, a feketebőrü her- 
ceg, akit hét esztendő előtt Páris egyik 
legelőkelőbb étterméből három amerikai 
ficsur ki akart dobatni, egész egyszerü- 
en azért, mert ennek az exotikus herceg- 
nek az afrikai nap feketére sütötte a bő- 
rét. A három szőke venki azonban a leg- 
alaposabban a rövidet huzta, mert a 
francia kormány egyszerüen kitessékelte 
őket Franciaország területéről. 
Az ügy akkora hullámokat vert, hogy 

politikai hullámfürdőbe került mindkét 
állam kormánya, a washingtoni szenátus- 
ban tiltakoztak az amerikaiak kitiltása 
ellen, az akkori francia miniszterelnök 
pedig, aki nem más volt, mint Poincaré, 
egy kormánypárti képviselővel meginter- 
juvoltatta magát s a washingtoni tilta- 
kozást határozottan visszautasitotta. Ki- 
jelentette, hogy minden külföldi polgár 
köteles a francia törvényekhez és köz- 
felfogáshoz alkalmazkodni. És hozzátette, 
ogy a megsértett néger ur francia állam- 

polgár s Franciaországnak egyik nagyon 
értékes polgára, mert a legműveltebb em- 
berek közé tartozik s a francia nemzet- 
nek jookiék ari szempontból is érdeke, hogy 
legalább is olyan jól érezze magát fran- 
cia földön, mint az amerikai bendégek.. 
Poincaré érveire már nem akadt vála- 

szolni valója az amerikai sajtónak, de a 
washingtoni néger-ellenes szenátoroknak 
sem, mert akármennyire is fekete a bőre 
Houenou hercegnek, támadói csak ame- 
rikai bussinesmanok voltak, ő pedig ok- 
leveles orvos, bejegyzett ügyvéd a fel- 
lebbviteli biróságoknál s azonfelül a da- 
homeyi trón egyedüli jogos várományo- 
sa, arra az esetre, ha ennek a jelentős 
koloniának francia és angol urai bármi- 
lyen okból is egy napon a Behanzin-di- 
nasztiát, amely háromszáz évig uralko- 
dott Dahomey-ben, ismét ősi jogaihoz 
juttatná. Houenou herceg véleményére a 
néger kérdésben azonban nem azért le- 
het kiváncsi az ember, mert a francia 
szellemi és társaséletben kivételes pozi- 
ciót tölt be fekete létére is, hanem, mert 
a világ összes néger szervezeteinek a bi- 
zalma három év előtt feléje fordult és 
most ő 

a „Fekete-fajt pédő világ-liga" elnöke. 
Nagyon lelkiismeretesen töltheti be hi- 

vatalát, amelynek kitünő lehet az orga- 
nizációja is, mert amikor emltem neki a 
budapesti esetet, rögtön megjegyzi, hogy 
ő már két hete kapott értesitést róla és 

boldog megelégedéssel teszi hozzá, hogy 
„a budapesti városi tanács sikkesen vi- 
selkedett" — ami egy francia kulturáju 
ember részéről a képzelhető legnagyobb 
dicséret. 
— Ilyen apró esetek ezrével történnek 

naponta Északamerikában, - mondja – 
ahol a négereket nem tekintik emberek- 
nek... A négergyülölet nem vall valami 
nagy kulturára .. De okosságra sem... 
Hiszen a világ legnagyobb problémáját 
igazán nem lehet olyan egyszerüen elin- 
tézni, mint ahogy a venkik képzelik.. 

Kissé hitetlenkedem, hogy a néger kér- 
dés lenne a világ legnagyobb problé- 
mája... 

Ironikusan mosolyog: 

FRITZ 
KORTNER 

felejthetetlen alaki- 
tása ma pénteken 

a 

Redoute Mozgóban 
BRASSÓ. 

"D4" 

trák külügyminiszter 

– Hát, mondjuk, hogy ma még nem 
az, de az lesz... Helyesebben ha az eu- 
rópaiak nem lennének olyan pvadak s 
nem az egymás felfalásán törnék folyton 
a fejüket, akkor talán reájönnének, hogy 
nincsen nagyobb probléma, mint a néger 
kérdés,.. És megelőznék mindazt a bajt, 
amit ez a probléma a világnak, elsősor- 
ban pedig a fehér fajnak fog okozni... 
Megkérem, magyarázza meg, miben 

rejlik a fekete veszedelem. : 
Nagyon világosan magyarázza és meg- 

döbbentő, amit mond: ő 
– Négyszázmillió fekete van a föld- 

gömbön. Persze, ez nem fontos adat, mert 
hiszen például Afrikában még eoha nép- 
számlálás nem volt s a négerek kultur- 
viszonyai mellett lehetetlen is... Ámi- 
nek viszont nem a négerek az okai... 
Nos, 

a négvyszáz, vagy mondjuk, háromszáz- 
ötvenmiltió néger közel mindőssze tiz- 

millió szabad ember... a többi 
szolga... 

Egy faj rabszolgasága pedig nem tart- 
hat örökké... ivált nem egy ekkora 
fajtáé... 
Valóban elképesztő adat. 
– De mit ért azalatt, hogy a négerek 

rabszolgák? – kérdezem. 

— Egyszerü a dolog, – válaszolja. – 

TVVVVvevv 

rab- 

szesiti kulturában a négereket, 

Két szabad néger állam van, Cibéria, a 
mely köztársaság és Abesszinia, amely 
ortodox katolikus királyság. Félig-med- 
dig szabad államnak lehet tekinteni Hai- 
ti-eszigetét, amelynek a képviselője a 
Nemzetek Szöveiségében helyet foglal. 
Azonban a többi néger nem szabad pol- 
ár, sorsának intézésébe nem szólhat 

bele s ha nem is lehet ma már venni és 
eladni, gazdaságilag rabszolga, aki telje- 
sen ki van szolgáltatva kenyéradóinak. 
– De hiszen például egyes kolóniák 

négerei választanak is... 
Szomoruan mogsolyogz: 
– Igaz... 

folytán Senegalban négy kerület nége- 
rei, Martinidue, Guyance és Guadelyupe 
fekete lakosai hozzájutottak a szerencsé- 
hez, hogy képviselőt válasszanak... De 
máshol csak ahoz van joguk, hogy kato- 
nák legyenek, adót fizessenek és a puszta 
megélhetésért dolgozzanak... 
- Bizonyára nincsenek azon a kultur- 

fokon, hogy egyáltalán megértsék az ál- 
laméletet, - jegyzem meg. – Ugy tu- 
dom, ötven év előt például hercegséged 
államában is még divatban volt az em- 
beráldozat... : 

Szellemesen háritja el a vádat: 
— Igen, a meghalt férj asszonyai és 

szolgái önként megölették magukat... 
De mondja meg őszintén, nem szebb do- 
log, mint amit az európai hölgyek csi- 
nálnak, akik férjük életét bebiztosittat- 
ják s aztán a férj halála után vigan él- 
nek a pénzből, amit kapnak. 
Jóizüen nevet a tréfán, de aztán komo- 
lyan folytatja: 
— A nagy baj reánk nézve az, hog 

az európai Tajok minden igyekvése csa 
az, hogy a feketéket gazdaságilag kihasz- 
nálja. Szóval csak addtg a mértékig ré- 

amilyen 
mértékig abból a célból van szüksége 
reá, hogy minél alaposabban kizsákmá- 
nyolja. És itt követi el a fehér faj a vég- 
zetes hibát, főként az angolok és fran- 

Ilyen is csak nálunk történhetik meg 
KKEK 

Még a dutyihan is lehet 
váltót hamisitani, 

ha a pénz a fogházőrök szilveszteri mulatságára keil 
Arad, szeptember 18. 

Aki váltót hamisit. dutyiba kerül, 
hogy elvegyék a kedvét az ilyenfajta 
irásmüveletektől. Ami természetesen 
nem zárja ki azt az eshetőséget, hogy a 
hüvösre tett váltóhamisitó éppen a bör- 
tön falai között ne kövessen el ujabb 
stiklit. Erre szolgáltatott igen érdekes 
precedenst, Fericeanu Simon mikelakai 
lakos, aki az elmult év végén került be 
az aradi törvényszék fogházába váltóha- 
misitás miatt. 

Szilveszter napján az aradi fogház 
őrei elhatározták, hogy az ujév örömére 
nagy murit rendeznek. Megkérték Feri- 
ceanut, hogy fedezze a mulatság költsé- 
geit és a hüvösre tett váltóhamisitó ugy 
döntött, hogy a murihoz szükséges össze- 
et hamisitott váltóval szerzi meg. Fog- 
ázőr kiséretében kisétált Ujaradra és 
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megszerezni 

ottan nagybátyjának nevét irva a váltó- 
ra, jelentkezett a bank igazgatóságánál. 
A pénzt másnapra igérték és Fericeanu- 
nak sikerült a börtön jól védett falai mö- 
gött hamisitott váltót értékesitenie és 

igy a szilveszteri muri 
költségeit. 

Közben kiderült, hogy a váltó hamis, 
az aláiróját pedig hiába keresték. Az uj- 
aradi takarékpénztár igazgatója egyszer 
séta közben négy rabbal találkozott és 
feltünt neki, hogy az egyik feltünő buz- 
galommal igyekezik arcát elrejteni. Kö- 
zelebbről megnézve a rabot, felismerte 
benne a vátóhamisitót. Igy került Feri- 
ceanu másodszor is biróság elé. A jól 
sikerült szilveszteri dinom-dánom méltó 
jutalmaképpen Fericeanu két és félévi 
börtönt a váltóhamisitásban segédkező 
Lukács Béla fogházőr pedig hathónapi 
fogházat kapott. : : 
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Auszíria is pénzügyi szakértőt 
kér a Népszöveis 

Genf, szeptember 18. 
A Népszövetség gazdasági bizottságának 

csütörtöki ülésén Posse német delegátus mon- 
dott beszédet a nemzetközi vámkérdésekről. 
Kijelentette, hogy Németország hajlandó a 
vámleszállitásra irányuló kivánságokat lehe- 
tőleg teljesiteni. A jövő kilátásait azonban 
pesszimisztikusan kell elbirálni, mert ujab- 
ban azok az államok is foglalkoznak a vám- 
emelés gondolatával, amelyeket eddig a sza- 
badkereskedelem bástyáinak tekintettek. – 
Utalva Curtius egyik legutóbbi kijelentésére, 
amely szerint a mérhetetlen gazdasági válság 
miatt a föld már szinte reng, Posse kijelen- 
tette, hogy valaminek történnie kell és szük- 
ség van arra, hogy az egyes államok politi- 
káját az együttmüködés gondolatával össz- 
hangba kell hozni. Végül annak a kivánságá- 
nak adott kifejezést, hogy az alakulóban le- 
vő nemzetközi agrárhitelbank mellé nemzet- 
közi iparbankot is létesitsenek. 
A pénzügyi bizottság ülésén Schober osz- 

bejelentette, hogy az 
osztrák kormány legközelebb uj banktör- 
vényt alkot és népszövetségi tanácsadó ki- 
küldését kéri az osztrák nemzeti bank mellé. 

belemenni a vámok leszállitásába 
Ausztriának ugyanis sürgősen 250 millió 
shilling összegü külföldi hitelre van szüksé- 
ge. Schober bejelentése után a pénzügyi bi- 
zottság két és fél millió font összegben köl- 
csönt szavazott meg Ausztria számára, azzal 
a feltétellel, hogy a szövetségi kormány az 
uj osztrák banktörvényt rövid időn belül 
kidolgoztatja és megszavaztatja. 

A pénzügyi bizottság egyébként behatóan 
tanulmányozta Magyarország pénzügyi hely- 
zetét is, a magyar kormány néhány nappal 
ezelőtt beterjesztett jegyzékével kapcsolatban. 
Walkó magyar külügyminiszter ma Genlbe 
utazott, hogy a pénzügyi bizottság ülésein a 
Magyarországnak nyujtandó kölcsön feltéte- 
leit megvitassa. 

ÉLETBELÉPETT A HATHÓNAPOS 
MORATÓRIUM : 

A bázeli Nemzetközi Fizetések Bankja hi- 
vatalos jelentésben közölte, hogy a némctor- 
szági bankok és a nemzetközi bankkonzor- 

cium között már megállapitott hathónapos 

móratórium életbelépett. 

Egy történelmi véletlen 

éűtől Németország hajlandó 

cazt. is megenge 
n 

Meg fog győződni, hogy a legtö- 
kéletesebb borotva-penge a: 

alan porotvapengét a románlai 
vezérképviselettől : 

Kérjen dijt 

. . , és vaun na. 

cionalista érzés. Ha nevelésüknél ezt is 
tekintetbe vennék és bizonyos mértékiz 

ciák... A feketékben volt 

respektálnák, a fehérek szövetségese 
lennének... De igy nem sokat köszön. 
hetnek a boldogitóő kulturából, amely 
csak munkagépeknek tekinti az érző fe. 
ketét, aki pedig ember... És állitom, 
hogy tehetséges fajta... 
— Sok müvelt néger van? 
— Aránylag, tekintve, hogy egy töre. 
dékszázalék juthat csak a müveltség ál. 
dásaihoz, nagyon sok kiváló emberünk 
van, – mondja büszkén a herceg. — Á 
magyarok is ismernek egyet, Aldridget, 
a nagy néger drámai hőst, akinek 1896. 
ban nagy sikere volt Budapesten. Ma 
meg tucatjával vannak világhirességek, 
Például Rene Maran, a francia-néger re- 
gényiró, Paul Robeson, a nagy szinész, 
aki Londonban aratja sikereit ONeil 
darabjaiban, Roland Havyes világhirü te- 
nor. És faji szempontból a két nagy pub- 
licista, Burghart Dubois és Marcus Gar- 
pev. az Egyesült-Államok néger ligájá. 
nak vezetői. Az ő érdemük jórészt, hogy 
a megvetett feketéknek Ámerikában 
egyetemeik, külön szinházaik és negyed- 
milliós páldányszámban megjelenő [a- 
jaik vannak. 

Az üveg azi korszaka 
Azt a régi, közkeletü szólásmondást, 

hogy „törékeny, mint az üveg" ezennel 
át kell adnunk az enyészetnek. A techni- 
ka fejlődése ezt a törékeny közmondást 
teljesen összetörte. Az idei német épi- 
tészeti kiállitáson vastag üvegfalakat 
láttunk és az épitésügyi szabályzat már 

d hogy ezeket tüzfalak. 
ak alkalmazzák. A utánunk jövő nem- 

zedékek talán már hinni sem fognak az 
üveg törékenységében, ha a muzeumok- 
han nem látnak törékeny üvegtárgya- 
at. 

Eddig is felhasználták az üveget az 
épitkezésnél, de az üveg nem volt a szó 
szoros értelmében vett épitőanyag. Az 
üvegépületek vasvázból álltak és a vas- 
keretek közé helyezték el az üveglapo- 
kat, amelyek nem voltak szerkezeti ré- 
szek. Az üveg nem hordott sulyt, nem 
volt igénybe véve teherviselésre, A szer- 
kezetek sulyát, az erők által keltett fe- 
szültségeket a vasból készült keret vet- 
te fel, nem pedig az üveglapok. 

z a szerkezeti megoldás most gyöke- 
resen megváltozott. A legujabb üveg- 
épitményeknél az üveg épületkővé vált, 
amelyből falakat, padlózatot és mennye- 
zetet készitenek. Még boltozatokat és 
kupolákat is üvegből lehet összeállitani. 
Az épitészetbe bevonult uj anyag uj 
eljárásokat és uj módszereket tesz lehe- 
tővé. Az uj épitőanyagok legpontosabbi- 
ka az üvegbeton és az üvegvasbeton. 
Az üvegbeton ugy készül, hogy az 

üveget épitőkövekké sajtolják. Kes- 
keny oldalukon az üvegkockákban árok 
huzódik végig és ha ezeket a köveket 
egymásra illesztik, az árkok zárt csator- 
nát képeznek. Ezt a csatornát cementtel 
vagy betonnal töltik ki. Ha még na- 
gyobb szilárdságot akarnak adni az igy 
készült falazatnak, a csatornákon dróto- 
kat huznak keresztül és a betonnal, va- 
ló kiöntés után olvan szerkezet áll elő, 
amely a vizzel, hőséggel és hidegge 
szemben a legnagyobb ellenállást tanu- 
sitja és a szilárdság minden követelmé- 
nyének megfelel. Nagy előnye az üveg 
ből való épitkezésnek, hogy az épitőkö- 
veket tetszés szerinti szinüre lehet fes- 
teni, amivel egészen különleges, eddig so- 
ha nelm átott épitészeti és esztétikai ha- 
tások érhetők el. Különösen szépek áa 
tarka kerek üvegkövekből összeállitott 
mennyezetek. 
Az üvegből való épitkezés egészen uj 
épitészeti perspektivát nyujt; az üveg 
fal annyi fényt bocsát át, hogy fölösle- 
gessé teszi az ablakokat, tehát meg 
szünteti azt a nagy kényelmetlenséget, 
és helyveszteséget, amelvet az ablaknyi 
lások okoznak. Az üvegkockák felületé 
nyersen lehet kiképezni: ezzel fényát 
eresztő képességük mellett is elérhetó 
az, hogy az épület belsejébe nem lehe 
belátni. Az üveget egyszerü lemosássá 
tisztitani lehet, tehát egészségügyi szem- 
pontból is üdvös lehet az uj épitkezé5 

: : 
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t60-as számu morenii szonda, amely a 

aludt. 

fura 

követtek el a lupényi polgári iskolánál. A 

Elaludt a moreni szonda 
szüntelenül lobogó lángok 

Kinglay és Schopp amerikai mérnökök érdeme a tüz kioltása 
A két és félesztendő óta folyton égő Kinglay és Schopp mérnökök azonnal 

közölték szenzációs felfedezésüket a tár- 
saság helybeli expoziturájával és a ha- 
tóságokkal. A szondatüz kialvásának hire 
hamarosan elterjedt nemcsak Moreniben, 
anem az egész környéken és egymás- 

után érkeztek a helyszinre a kipáncsiak 
ezrei. Ki autón, ki kocsin, vagy gyalog 
jött, mert mindenki saját szemével akart 
meggyőződni, hogy a két és félénp óta 
szüntelenül égő 160-as számu szonda, a 
melynek eloltásánal százan és százan 
hasztalan próbálkoztak, csakugyan el- 
aludt-e? A déli órákban azonban várat- 
lanul karhatalom érkezett a szonda kö- 

Romano-Americana petroleumtársaság tu- 
lajdonában áll, ma reggel oáratlanul ki- 

A szonda égésének megszünését 
lőször Kinglay és Schopp amerikai mér- 
nökők vették észre, akik az oltási mun- 
rálatok vezetésére tartózkodnak Moreni- 
ben, ahol ma reggel folytatni akarták 
munkájukat. A mérnökök tegnap este 
agy hagyták el a szondát, hogy alagutat 

tak a szonda kráteréig s azon ke- 
resztül kiszivattyuzták a gázt és ezt a Ki- 
szivattyuzást kellett volna ma reggel 
folytatni. Amikor azonban ma a helyszi- 
nen megjelentek, a legnagyobb csodálko- 
zással tapasztalták, hogy az éjszaka fo- 
vamán a kráter bedőlt és önmagától el- 
oltotta az égő gázokat. 

vVV 

zelébe és a tömeget visszaszoritotta. Érre 
Kinglay és Schopp mérnökök ama aggo- 
dalma adott okot, hogy a gázok a repe- 

l déseken továbbra is a szabadba tódulhat- 

z 

Besztimieemi szémlbedn- 
mug a fsilvvölévéem 

: ; : Bukarest, szeptember 18. 
Többizben ts beszámoltunk már arról, hogy a Zsilbölgyében nagy leépitéseket 

eszközölnek a szénbányák. Az iparügyi miniszterium engedélyt adott ahoz, hogy 
a következő széntárnákban szüntessék be a termelést két évi időtartamra: Az 1 és 
2. számu tárnákban Lónyán, a Dilja és a Vest tárnákban Petrozsényban, a Vest, a 
Chorin és az Est tárnákban Vulkánban, ezeken kibül beszüntetik és részben már 
be is szüntették a munkálatokat a lupényi Victoria, Árpád, Teréz, Carolina és 
Crioada bányákban. 

Ez a nagyszabásu bányamunkabeszüntetés ujabb nagyarányu munkáselbocsá- 
tást pon maga után. 

Tizenhéttanuló kálváriája 
áa lupényi poldári iskolámál 

Déva, szeptember 18. 

Megdöbbentő tanügyi szabálytalanságot 

rodással értesültek erről a sulyos igazságta- 
lanságról, mig végül is az igazgatósag, 

beiratások az iskolában annak rendje és mód- 

ja szerint lefolytak, a szülők befizették a tan- 

lijakat és, amikor a pénz ilyenformán már 

igyütt volt az igazgatóság irodájában, tizen- 

vét gyermek szülőivel közölték, hogy gyer- 

nekeik ne jőjjenek iskolába, mert nincs hely 

zámukra, az engedélyezett létszám betelt. 

A szülők erre mit tehettek volna egyebet, 

ninthogy –- visszakérték a befizetett beira- 

tási dijakat. Ekkor azonban kiderült, hogy - 
beiratási dijat visszaadni nem lehet. 

A kétségbeesett szülők, valamennyien 

zegény bányászemberek, - érthető felhábo- 

vett, majd kihagyott gyermeket, nem törődve 
azzal, hogy a magántanulókért több tandijat 
és azonkibül kétezer lej vizsgadijat kell fi- 
zetniük az amugy is szegény és megterhelt 
szülőknek. A felettes tanügyi hatóságoknak 
kötelességük a vizsgálatot ebben az ominózus 
ügyben meginditani, tekintve, hogy az isko- 
la igazgatósága már idejekorán tisztában kel- 
lett, hogy legyen azzal, hogy hány tanulót 
vehet fel és igy most nem lenne az a nyil- 

tanulót – kelepcébe akarták csalni. 

Kiss Zoltán 
brassói törvényszéki irodaigaz- 

gató agyonlőtte magát 
A déli órákig 500 ezer lej hiányt fedeztek fel a rábizott pénzállományban 

ma reggel ?7 óra tájban a Cenk alatt, a 
Rakodóba vezető uton revolverrel 
gyonlőtte magát. Égy szász diák bukkant 
rá ma reggel nyolc órakor a holttestre a 
sétányon és jelentette a döbbenetes ese- 
tet a rendőrségnek. Az öngyilkos hatlö- 
vetü revolvert szoritott görcsösen meg- 
merevedett ujjai között, mig jobb ha- 
lántékából még csörgedezett a vér. A 
golyó a szemét is átszurta a halottnak. 

A helyszinre kiszállt hatóság, miután 
Kiss Zoltán személyazonosságát megálla- 

pitotta, s konstatálta, hogy a revolver- 
ben már golyó nincs, s a halott kabátja 
zsebében mindössze négy összegyürt pa- 
pirdarab volt, az egyiken a neve, a töb- 
bi egy favállalat tüzifáról szóló utalvá- 
nyai, a tetemet elszállitották a kórház 
hálottas komráéba, ahol jfelboncoliák. 

Kiss Zoltán törvényszéki irodaigazga- 
Tlszta hangokat tó öngyilkossága megdöbbentő váratlan- 
Természetes vételt és sággal hat, mert javakorabel ető ezész- 

sséges ember volt, jó állással, melyben a 
Kifogástalan rénét k ényszék elnökének teljes bizalmát s 

hallgathasson Használ- birák, ügyvédek, felek becsülését él- 
jon kizárólag csak vezte, nejével harmoniában élt, s mint 

gyermektelen apát a családfenntartás 
gondjai sem ejthették kétségbe. 

csövet. 

Öt hét óta állandó veszteséggel 
játszott a szinajai kaszinóban 

: Brassó, szeptember hó 18 

Ma reggel. egy más, szerencsére alap- 

alan szenzációval kapcsolatban terjedt 

1 városszerte az a bir, hogy Kiss Toltán 

rassói törvényszéki irodaigazgató, régi, 

smert polgára a városnak, ön gyilkossá- 

jot követett el. Ez a hir, sajnos, igaznak 

izonyult. Kiss Zoltán némelyek szerint
 

nég tegnap este 8 órakor, mások szerin
t 

Ha art Mván]a, hogy 

Mégis minden valószinüség amellett 
szól, hogy Kiss Zoltánt olyan anyagi ter- 

hek és kötelezettségek sodorták a halál- 
ba, amelyeket kiegyenliteni nem volt 
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hosszas huzavona után, – magántanulókká. 
minősitette át a tizenhét szabályszerüen fel- 
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képes. Klubbokban és 

nak és egy gyufa lángja is elegendő le- 
het ahoz, hogy a gázokkal telitett levegő 

vánvaló látszata a dolognak, hogy a uzenhét 

lángralobbanjon. 
A moreni szondatüz megszünése termé- 

szetesen elsősorban az érdekelt petroleum- 
munkások között keltett nagy örömet, 
mert a tüz miatt Románia leggazdagabb 
petroleumtidéke állt két és fél esztendőn 
eresztül kihasználatlanul. A tüz eloltá- 

sának érdemét Kinglay és Schopo mér- 
nököknek tudják be, akik alagutfurási és 
dinamitrobbantási módszerükkel, szinte 
azt lehetne mondani, nyakoncsipték és 
megfojtották a tüzet. Moreniból most le- 
eresztett orral távozik az a néhány oda- 
gyült „feltaláló", akik az égés kezdete 
óta mindenféle fantasztikus tervrajzzal a 
hónuk alatt szinte már megszokott alak- 
jai lettek a kis regáti városkának. 

kávéházakban 
időnként nagyobb tétekben is szokott 
játszani, s mig a normális időkben a 
kedvezőtlen esélyeket is sikerült kipa- 
riroznia, az utóbbi időkben felmerült 
nagyobb differenciák már sulyos zava- 
rokat támaszthattak a mindenkor kifo- 
gástalan, önérzetes uriemberben. 
Ujabb megállapitás szerint Kiss Zol- 

tán öngyilkosságának oka arra a hiány- 
ra vezethető vissza, melyet a törvényszé- 
ken rábizott pénzekben találtak. Az ön- 
gyilkosság után ugyanis azonnal rovan- 
csolást tartottak az irodaigazgató által 
vezetett köyvekben és a déli órákig öt- 
százezer lej deficitet fedeztek fel. Meg- 
állapitották azt is, hogy Kiss Géza öt hét 
óta rendszeresen játszott a szinajai ka- 
szinóban, szinte állandó veszteséggel. 

Mároly 

Király 
Brassóhan 

Brassó, szeptember 18. 

Vasárnap Brassóba érkezik Károly
 király, 

aki résztvesz az itt megtartandó lovassági 

versenyen, majd a görgényi havasokba me
gy 

vadászni. 
A király kiséretében számos belföldi és kül- 

földi előkelőség érkezik Brassóba. - Ilirek 

szerint a külföldi diplomáciai testület is részt- 

vesz a lovasünnepségeken. 

Stahremberget 
szabadlábra helyezték 

Bécs, szeptember 13. 
A szombaton éjszaka megkisérelt Heim- 

wehr-puccs külföldre szökött vezetőjét, 
Pfriemer őrnagyot a jugoszláv hatóságok 
nem kivánatos idegenként kezelték és rö- 
vid őrizetbentartás után áttették az olasz 
határon. Stahremberg herceget, a Heim- 
wehrek főparancsnokát és Puchmaier tá- 
bornokot a szövetségi kormány utasitá- 
sára csütörtökön szabadlábra Telyezték. 

TITULESCU — 
ügyvéd és egvetemi 
tanár lesz 
Bukarestben ? 

Bukarest, szeptember 18. 

Az „Adeverul" értesülése szerint Titulescu, 

a genfi népszövetségi ülésszak befejezése után 

lemond londoni követi állásáról és visszatér 

Bukarestbe, ahol egyetemi tanár lesz és ügy- 
védi gyakorlatot fog folytatni. 

eeeseeeeeeeeesessesmeseeosemessooeeemee eecseseceeseeeeBeEDenm 

Mavomim is lelme mm 
fixemmi a labérele 
A KEormány rövidesen ujra szabályozza a lakberleti kérdéseket 

Bukarest, szeptember 18. 
Kormánykörökből nyert értesülés szerint, 

több oldalról jövő kivánságra, a kormány rö- 
videsen ujból szabályozni fogja a lakbérkér- 
déseket. A kormánynak egyelőre két szem- 
pontja van erre vonatkozólag: 

1. Hogy a béreket havonként is fizetni le- 
hessen. 
esszeezemeszemeseeseké se 

vonatkozó 
A mezőgazdasági szervezetek képvise- 

lői, tudvalevőleg törvénytervezetet készi- 
tettek, amely a buza maximális árát 40 
ezer lejben állapitja meg vagononkint, 
egyben pedig szigoru ellenőrzést ir elő a 
gabona adásvételi tranzakciójának nyil- 

vántartására. A tervezettel kapcsolatban, 
amelyet Jonescu-Sisesti földmivelésügyi 
miniszter magáévá tett, Árgetoianu pénz- 
ügyminiszter ma a következő feltünést- 
keltő nyilatkozatot tette: 
— Bármilyen mesterséges intézkedés a 

gabonaárak fenntartására hasztalannak 
fog bizonyulni és csak a jelenleg érpény- 
ben lepő prémium-rendszer bvezethet- a 
gabonaárak normalizálásához a kereslet 
és kinálat gazdasági egyensulyának ki- 
épitésével. Ez ugyanis alapvető gazdasági 
törvény, amit semmiféle gazdasági tör- 
vénykezéssel kiküszöbölni nem lehet. A 
szóbanforgó tervezetben előirt minimális 
gabonaár a kinálat váratlan felélénkitésé- 
hez és a kereslet veszedelmes letöréséhez 
fog vezetni. Az egész kombináció 

e 
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2. Hogy a lakbérleti szerződés a bétlő által 
felbontható legyen, tekintet nélkül a szerző- 
dés időtartamára, ha a bérlő kijelenti, hogy 
a bérleti összeget nem képes megfizetni. 
A lakbérleti kérdések egyébként röivedesen 

minisztertanács elé kerülnek, amely dönteni 

fog arra vonatkozólag, hogy milyen módosi- 
tásokat léptessen életbe a kormány. 

esee.sSESESeEGSSBBEGSÉGEEGDTDE 

Elejtik a buza ármaximálására 
tervezetet 
nem fog egyéb célt szolgálni, mint a pa- 
nama meghonositását és a jelenlegi árak 
esését. Gyerekségnek tartom azt állitani, 
hogy a szindikátusok ellenőrizni fog- 
ják tudni az eladást és a vásárlást. Ezt 
ellenőrizni senki sem képes, tekintve, 
hogy kimondottan csak magánjellegü 
tranzakciók utján történik a gabonael- 
adás. Ezek a mezőgazdasági szervezetek 
egyébként megmutatták kapacitásukat 
akkor, amidőn beigazolták azt, hogy a 
jelenleg érvényben levő törvény sokkal 
egyszerübb előirásainak alkalmazását 
sem képesek ellenőrizni. 
– Hangsulyozom, – fejezte be nyilat- 

kozatát a pénzügyminiszter -, nem ma- 
rad más hátra, mint a jelenlegi prémium- 
rendszert továbbra is támogatni. Minden 
más próbálkozás a mai körülmények kö- 
zött csak a katasztrófához és panamák- 

z valószinü, 
pedig l 

FEedleemie Mexré 

hoz fog vezetni. 
pénzügyminiszter nyilatkozata után 

hogy a kormány a legujabb 
gabonamentő tervezetet el fogja ejteni. 

BRASSÓ 

Ma pénteken 

cimü, hatalmas, minden jelenetével teliesen lebilincselő világhirü film. 

FŐSZEREPBEN: 

Fritz Kortner, Nagy Kató, Heinrich George. 

Előzőleg : HETIHIRMDÓ ÉS MICKY-MHUS. 
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SZABÓ DEZSŐ MEGSZÓLAL 

HOGY KODORSÓM FrDEIE 
Pangermán honlfoglalás rejtőzkö- 
dik az Anschlus-tervbben és a 
kisértő Habsburg-restaurációban 

MEGNYIIIK EGY DERCPI.." 
KELETEURÓPAI KIS NEMZETEK, FOGJATOKk ÖSSZE ! 

Budapest, szeptember 18. 
Hónapok óta nincs nagyobb eseménye a vi- 

lágpolitikának, mint az u. n. Anschluss-kér- 
dés: a német-osztrák csatlakozás felrévülő 
veszélye, amely a vámunió gazdasági csoma- 
golásában lepte meg és ültette le tavasszal a 
világpolitikát. Publikálása óta a világpoliti- 
kának tengelyévé lett: német bagy francia- 
orientáció oonalába állitotta az egész Európát, 
sőt az Európán kibüli világhatalmakat is, 
mig a francia diplomácia nagyszabásu manő- 
verezése oda juttatta a kérdést, a gazdasági 
válság politikai alkalmainak kihasználásával, 
hogy rendre buktak a német-orientációs kor- 
mányok, és Hága jogi döntése, továbbá Cur- 
frus és Schober előzetesen bejelentett lemon- 
dása csak perfektuálták a helyzetet: a vám- 
uniós front összeomlását és a francia politi- 
kának talán még a napoleoni hatalomnál is 
eldöntőbb jelentőségre emelkedését. 
Szóbeszéd tárgya Budapesten, hogy a 

Bethlen-kormány bukása a magyar külpoli- 
tika francia orientációjával függ össze. Riasz- 
tó hirek járták be a világsajtót, különösen a 
magyar kormányválság napjaiban; hogy a 
francia politika az Anschluss ellenszeréül egy 
kis osztrák—magyar monarchiát és a Habs- 
burgok restaurációját késziti elő. 
Ebben az atmoszférában különös jelentősé- 

gü a Szabó Dezső megszólalása. Mióta isme- 
retes Mille-Gheorghe nyilatkozatát megtette, 
valóságos siri csend vette körül. Még azok 
az időnkénti vakitó villámlások is elmarad- 
tak, amellyel - egy-egy cikk — igyekezett 
áttörni az izoláltatás évek óta sürüsödő és 
mesterségesen és teroszerüen font gyürüjét. 
Szabó Dezső hallgatott, mert hallgatnia kel- 

lett, hiszen ellenségei még azt is el tudták 
érni, hogy a magyarországi lapok még fize- 
tett hirdetéseit sem adták le. 
És most ujra megszólalt Szabó Dezső, a 

kinek a megnyilatkozása mindig sulyos és fi- 

gyelemreméltó, még azok előtt is, akik nem 
értenek vele egyet. 

„Hogy koporsóm fedele megnyilik egy perc- 
re: csak egy kötelességem lehet: folytaini a 
századokon tá nekem gyült történelmi felada- 
tot. Ha csak egy kiáltással is tudok többet 
hátrahagyni a nagy orgyilkosság ellen: talán 

ez a kiáltás ts erő és igazolás lesz a holnap 
felébredtjeinek. De lesz-e ilyen ébredés? Nem 
tudom. Az én hitem holtan fekszik a piszkos 
napok tiprása alatt." 

Ezekkel a szavakkal kezdődik a Kádár Le- 
hel szerkesztésében megindult Magyar Élet 
c. folyóirat I. (juliusi) számában (egy hónap- 
pal a Bethlen-kormány bukása előtt) megje- 
lent A németség utja c. egy ives Szabó Dczső- 
tanulmány. 

Miért nem reagált a muagyar közvélemény 
az Anschluss-kérdésre ? 

Idézetek a tanulmányból: 
„Ha a világ bármely nemzete elé egy olyan 

életbenágó probléma toppanna, mint amilyen 
nekünk az Anschluss és általában viszonyunk 
a németséghez: az illető nemzet minden élet- 
ösztöne felriadna a kérdés megoitatásához. A 
nemzet minden rétege s leghangosabban ifju- 
sága erős szellemi harcban termelné ki a 
szükséges történelmi akaratot" ,„Kihaltak a 
magyar társadalom nagy tömegéből azok az 
életfolyamatok, melyek természetesen, az ele- 
mi életérdekek mély győökereiről termelék 
elő a saját élettöroényeiknek, saját organikus 
céljaiknak megfelelő történelmi életet." 
A világháboru elvesztése Szabó Dezső sze- 

rint megerősitette a pángermánizmust, Ausz- 
tria csatlakozását a lehetőségek közé helyezte 
és a magyarság elnyelése felé nagy lépéseket 
lett. Az évszázados németesítésről Szabó De- 
zső ezt mondja: : 
„Egy fajt idegen és hütlen urat, előre bő- 

velkedoe a marxi eloben, hogy a gazdasági 
okok a döntők, a tizenhatodik században el- 
adnak a Habsburg dinasztiának. Ezt a fajt 
századokon át a külső és belső erőszak min- 
den eszközébel a német életakarat eszközébé 
törik, zuzzák, nyomoritják, hóhérolják. De ez 
a faj a lelkében mégis érintetlen narad és 
sajátos népkulturájában s nagyszerü irodal- 
mában bvárat épit egy jobb jöbő számára, 
melyben majd szabadon élheti saját egyéni- 
ségét." 
A világháboru utáni uj magyar történeti 

feladatot igy foglalja össze: 
„Megszabadulni az idegen dinasztia bioló- 

giai képtelenségétől. Végleg eloldani életün- 
ket, a német imperiálizmus harci szekeréátőt. 
Keresve a megértést Keleteurópa és a Balkán 
egyvégzetü kisebb népeibel, az összefogás ko- 
zős bédelmét épiteni meg a német harapás 
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követelje a 
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és az orosz talány ellen. Egy széles demokrá- 
ciával uj honfoglalásra szabaditani fel a ma- 
gyarság minden erőit. Szellemi életünk min- 
den terén kiirtoa a meddő és meddősitő né- 
met hatást, egy sajátcélu életben élni saját 
erőmket, sajátos arcunkat az emberi kultura 
alkotó részévé." 

AZ ANTISZEMITIZMUS, IRREDEN- 
TIZMUS ÉS LEGITIMIZMUS CÉLJA 

Ha erre a feladatára ráébredt volna: ez az 
öncélu magyarság a Drang nach Osten ut- 
jában a legnagyobb akadály lett volna. Gon- 
doskodtak róla, hogy rá ne ébredjen. Az an- 
tiszemitizmus, az irredentizmus és a legiti- 
mizmus áramlataival a németség agitátorai 
egyet akartak: „hogy lármájukkal a magyar- 
ság figyelmét elvegyék a mult kiáltó tanul- 
ságaitól, saját céljaitól, életérdekeinek meg- 
szerbezésétől és a szükséges védelmek meg- 
épitésétől." : 
A figyelemelterelés után megkezdődött a 

„rendszeres honfoglalás", amelynek etappjait 
Szabó Dezső a következőkben sorolja fel: 

1. Elfoglalni a gazdasági élet minden ha- 
talmi és irányitó pontját. 
2. Elfoglalni a külföldi képoiselet, a diplo- 
máciai lehetőség minden helyét... „nehogy 
valahol olyan történhessék, mely bármily cse- 
kély vonatkozásban is elfüggetleniti a ma- 
gyarságot a német céloktól." 

3. Elfoglalni a lélekformálás, a jövő-kiala- 
kitás, tehát a közoktatás és kulturális élet 
minden hatalmi helyét. 

4. Elfoglalni az Egyház minden hatalmi és 
nagyjaovadalmazásu helyét. 

5. Elfoglalni a hadsereg, a folyamőrség, a 
csendőrség, a rendőrség, a tesínevelés lehető- 
leg sok irányitó helyét. 

6. Elfoglalni az igazságszolgáltatás minden 
fokán és terén minél több helyet. 

7. Elfoglalni a municipiumok, a oárosi és 
községi hatóságok vezetését, hogy a magyar 
élet irányitása minden részletében kezünkben 
legyen. 

A HONFOGLALÓK" MóDSZER- 
TANA 

Enenk az egyszerre öntudatos és ösztönös 
„rendszeres honfoglalás"-nak a módszertana 
ez: 
A magyarországi németség egymással és 

anya-németséggel tervszerüen együtt dolgoz- 
va, három réteget s mindenik réteg más-más 
taktikai magatartást képez. 
Az egyik réteg a nyilt és hangos pángermá- 

nok. Velük szemben a magyar taktika ez: 
edd tömjük be a szájukat, ne morogja- 
nak. 
A második „a nemesen középutasok" réte- 

petlen szomszédainktól 

ge. Nem pángermánkodnak, de a jó honpol- 
gárság ürügye alatt a német célokat szolgál- 
ják. „Ne kergessük a pángermánok karjai- 
ba" — ezzel a bölcsességgel szerelik Je az elő- 
retörésük fenyegető voltát hangoztatókat. 
„A harmadik réteg... a hazafiak, a ma- 

gyarok, helyesebben: a nagyon hazafiak, na- 
gyon magyarok... rétege..." Érdekes meg- 
nézni ezeket az überpatriótokat és überunga- 
rokat... Hazafiságuknak, magyarságuknak 
tartalma körülbelül ez: : : 
Magyar az, ami nincs, talán sohasem is 
polt. Az a keverék, mely valaha ezen a né- 
ven tünt be a történelembe, már akkor ugy 
össze-vissza volt házasodva, rövid és hosszu- 
koponyázva, pulyázva és nyurgázva, szőkéz- 
ve és barnázva, hogy a magyar névnek már 
akkor sem volt értelme. : 

Magyar tehát nincs. De pannak: jobb ma- 
gyarok. Ez a faj tudniillik csak a középfok- 
ban van meg. Jobb magyarok: a német-ma- 
gyarok... Százezrei pannak a németnyeloü 
magyaroknak, akik megbizhatóbb, jobb ma- 
gyarok, mint a magyarnyelvüek. 

Nincs erkölcstelenebb s a magyarságra 
pusztitóbb oalami, mint ez a patriotism és 
magyarism pbon Ungarn. S mert az uralkodó 
érdekszövetségek mind álcázott, vagy nyilt 
idegenek, akik a maguk hasonlóit tolják be 
minden helyre: „mindenki, aki az igazi ma- 
gyarságnak, a magyarság milliós tömegeinek 

Kiut- Az öncélmu 
Duna-kon 

„Kikerülhetetlen-e ez a halál?" — teszi fel 
a kérdést Szabó Dezső és határozott nemmel 
elel. 
„A magyarság független, saját egyéniségü 

életére, igazi európai életére most nyilik meg 
a ovilágtörténelem páratlan alkalma. 
A magyarságnak az emberiséggel szemben 

egyetlen sürgető kötelessége ban: 
kötelességeit önmagáoal szemben. 

Értsük meg, hogy külpolitikánk, uj európai 
elhelyezkedésünk, jöbőnk minden lehetősége: 
belpolitikai kérdés. Az élet és halál harcának 
itt benn, a magyarság eleven testében, az iz- 
mok, az idegek, az agysejtek titokzatos bozót- 
jaiban kell eldőlnie." 
A belpolitika feladata: „Egy hatalmas, szé- 

les emberségü demokráciát kell megteremte- 
nünk, mely lehetetlenné tépe minden kizsák- 
mányolást és parazitaságot, ugy juttatja a 
magyarság nagy tömegét az élet jogaihoz, 
hogy nem jelent elnyomást semmilyen más 
vbérü tehetség és munka számára." 
Európa jövő egységét meg lehet csinálni a 

nagyhatalmak imperiálizmusával, amely azon- 
ban a kis nemzetek pusztulását jelentené. 
Egyetlen védekezés: e kis nemzetek összefo- 
gása, hogy együttesen uj nagyhatalomként 
lépjenek be az európai egységbe. 
„A magyarság európai jelentőségűü szerepet 

és Keleteurópában ovezéri hioatást talál, ha 
megujhodott saját egyéniségü életépel az or- 
vul elpusztitó német Középeurópa elgondolás- 
sal szembehelyezi a Keleteurópa conceptiot.. 
A magyarságnak nagy történelmi feladata 
Keleteurópa és a Balkán államait szervezni 
meg a szabad fejlődés egy nagy védő egysé- 
gébe. És éppen ezen az ulon fogunk szükség- 
szerüen eljutni ahhoz, hogy azok a ma még 
tragikus problémák, melyek bennünket köz- 

elválasztanak, olyan 
megoldásra találnak, mely mindenik félre az 
egészséges egyéni fejlődés igazsága lesz és 
egyik félre sem fog megrablást pvagy elnyo- 
mást jelentent. 
Első feladatunk tehát megteremteni Buda- pesten egy olyan nagy, történelmi jelentőségü szabad szervezetet, melynek kebelében Kelet- európa és a Balkán kisebb országainak meg- hivott szakemberei és kiválóbb szellemei, a magyarság arravaló embereivel együtt, telje- sen függetlenül a napi politikától és napi el- 

lentétektől, keressék ennek a Keleteurópa- szeroezkedésnek egészséges feltételeit, megva- lósitási módozatait. És ez semmiképpen sem fog nyelv-Bábelt, uniformizálást, egyiknek a 
másik alá rendelését jelenteni. Ellenkezőleg: 
a gazdasági és bédelmi érdekek olyan meg- 
szerbvezése lesz, 
gazdagabb fejlődési lehetőség lesz arra: hogy 
az összeállás minden nemzete szerbesen élhes- 
se a maga egyéniségét, nyelve, pszihéje, min- 
den adottsága természetes inditásában. 

IZENET ELLENSÉGEINEK 
Szabó Dezső dacosan felveti a fejét és ezt 

izeni ellenségeinek: 
„Nem bvontam vissza semmit, nem bántam 

meg semmit: érintetlenül, ősi fejedelemségem- 
mel az vagyok, aki ooltam. Minden tanitásom- 
nak, minden mozdulatomnak irtózatos igazo- 
lást hoztak a szemetes napok. Ma az én ma- 

teljesiteni 

hogy az éppen biztosiíték és 

ktfejezője s azok számára próbál életakaratot] 
teremnti: rossz magyar, nemzetgyalázól, Dagy 
hazaáruló 
„Nem bibliat csoda, hogy emellett a ma. 

gyarság és hazafiság mellett pan még egy szál 
magyar a ovilágon?" - kiált fel Szabó De. 
zső. : 

AZ ANSCHLUSS CÉLJA 
„Egy magyar-német kereskedelmi tárgya. 

láson az egyik megbizott brutális gőggel dob. 
ta a magyar tárgyalók arcába: - Hiszen 
Önöknek ugyis bel kell törődniök, hogy csak 

nyelvsziget lesznek a nagy német tengerban. 
— Egész Németországban népszerü 2gy tér. 
kép, melynek aláirása: - Ez igy lesz. - Ezen 
a térképen Magyarország már a Dunáig Né. 
metország része." 
„Ha tényleg igaz, hogy van egy olasz- 

francia terv Magyaror-zág és Áusztria uj 
egyesitésére, esetleg uj Habsburg-uralom 
alatt: akkor ez a két nemzet el fogja követni 
a történelem legirtózatosabb tépedését. Éz az 
egyesülés, tekintve az egész Magyarország, az 
egész magyar élet német beidegzettségét: . 
legbiztosabb előkészités, hogy Áusztria Ma. 
gyarországot magával vigye majd az Árn. 
schlussba. Mert az Anschluss egyszer csak 
mégis meglesz. Az ilyen őrült kisérletezés he. 
lyett a főfeladat: : 

1. Előre megépiteni mindazokat a védelme. 
ket, melyek az Anschlusst beszélytelenné te. 
szik. Ezek közt első az önálló, a németségtől 
minden segitséggel elfüggetlenitett Magyoror. 
szág kiépitése. : 

2. Odahatni, hogy ezt az Anschlusst Ausz. 
tria lehetőleg a legkisebb területtel tehesse 
meg. 

3. Segiteni a magyarságnak, hogy nem-né. 
met szomszédjaival megtalálja a mindkét fél. 
re egyenlően méltányos történelmi megegye. 
zés utját. 
Az uj egyesülés Ausztriával végzetes bolna 

a szociális és szellemi téren is. Visszatérne a 
régi dözsölő urak, a réki kizsákmányoló és 
multhoz rögzitő érdekszövetségek uralma. A 
magyarság halálát késziti elő az, aki ma sem 
tudja: hogy ,„a magyarság egyetlen lehető 
élete, jönőjének minden érdeke az emberi ha. ladás, az emberi jogok, az emberi igazságos 
ság nagy utjain van." 

magyarság és a 
löderáció 
gyarságom fölött nem itélkezhetik senkt: mert 
ma én vagyok a magyarság egyeteme, törte. nelmi kifejezője, én bagyok a jövő titélete." 

„... Az én hitem holtan fekszik a piszkos napok tiprása alatt" — mondja Szabó Dezső, 
És mégis: „koporsóm fedele megnyilik egy 
perore... hogy folytassa történelmi felada- 

AAAAAAAAAAAAAAAAA 

Riasztó álhírek terjedtek 
el a berlini tőzsdén 

Romániáról 
Berlin, szeptember 18. 

A berlini tőzsdén néhány nappal ez- előtt riasztó hirek terjedtek l arról, 
ogy Románia ki akarja mondani az ál- lamesődöt. Ezekkel a hiresztolésekkel kapcsolatban, amelyek alkalmasak arra, ogy a nemzetközi pénzpiacon utabb su- lyos megrázkódtatásokat idézzenek elő, a 
erlini román követség a következő hiva- 

talos nyilatkozatot adta ki. 
A román kormány már régebben meg- 

cáfolta a hasonló hireszteléseket. Romá- 
nia mindig pontosan fizette külföldi adós- 
ságainak kamatait és a legközelebbi ese- 
ékességre is megvan a szükeéges fedezet. 
Bár Románia is végigszenvedte az általá- 
nos válságot, szociális strukturája és az idei jó termés következtében mégis ab- 
ban a helyzetben van, hogy az összes 
átmeneti nehézségeket áthidalhatja. 
Teljesen azonos tartalmu cáfoló nyilat- 

kozatot adott ki a budapesti román kö. 
vetség is. 

250.0001E 
KKK 

e a főnyeremény a Kolozsvári 
Mentő Sorsjáték V-ik hu- 
zásán. Minden sorsjegy 
résztvesz az összes huzáso- 
kon. Egész sorsjegy ára 100 
let. fél sorsiegyé 50 lel. 
Sorsjegyek kaphatók do- 
hány-tőzsdékben, bor- 
bélyoknál, üzletekben és 
a tőbizománvyosnál: 
Brassóban Derzsy Géza 
Str. de Mifloc 163, Buka- 
restben B. Saharovici, 
Strada Stt. Apostoli 28. 

Postai rendeléseknél 
119 lel vagyu 69 lel 

küldendő a Központi 
Sorsiegyirodához Clul 
Str. Memorandului 16. 

szept 
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KORTÁRSA 
MUNKANÉLKÜLI 

Az asszony elő- 
ször az egyházhoz 
rohant el. A holt- 
kegtak egyedül 
agyta az on 

kicett oldalttordul 
va, mert a középső 

k degzka eltörott, 

– Jaj, tessenek segiteni, – mondotta 
eirva —, legalább a koporsóra valót... 
A esegédlelkész gyöngéden elutasitotta. 

Ha Bukarestben minden szegény halottat 
ők temetnének el, magyarázta, akkor ha- 
marosan megperdülne a dob az ajtó előtt. 

özvegy végigosont a házak tövén s 
bekopoztatott a jobboldali munkásszerve- 
zethez. Kérték az elhalálozott tagsági 
könyvét,. Nem volt. Két éve, mióta szük- 
ségmunkából élt, nem fizette a tagsági 
dijat.. 
- Igazán, sajnáljuk! – felelték részt- 

vevően - Igy nem tehetünk semmit... 
Ámbár nem tehettek volna akkor sem 

semmit, ha a tagsági könyvvel nem lett 
volna is baj. Mert egy szervezet vagy po- 
litizál, vagy gazdasági mozgalmat vezet, 
de semmiesetre sem temettet. Kivévén a 
halálesetre szóló csoportbiztositási szerve- 
zetet, de erről már tavaly kiderült, hogy 
szélhámosság. 
Éppen ezért a baloldali szervezet is te- 

hetetlen volt, ámbár meg lett volna ben- 
nük a jóakarat, hogy egy kevés deszká- 
hoz és némi földhöz juttassák az elköltö- 
zöttet. Az asszony kétségbeesve állott a 
nagyváros közepén, némileg együgyü 
agyában vad félelmek éledeztek arról, 
hogy a halott férj mindörökre ott marad 
a szoba közepén s egyre vizenyősebb sze- 
mekkel fogja vádolni azért, mert nem 
tudta átadni az örök pihenésnek. 
— Forduljon a primáriához! – aján- 

lotta végül valaki. 
A városházán türelmetlenek és ingerül- 

tek voltak, Nem szeretik az erdélyieket, 
hetenkint kétszer különvagonon szállitják 
el őket visszafelé, a Kárpátokon tulra. 
De azért délutánra kiküldöttek egy ko- 

porsót. Másfél méter hosszu volt, kényel- 
mesen elfért volna benne egy gyermek 
vagy egy törpe massai-ezerecsen, feltéve, 
hogy a törpe massai-szerecsenek egyál- 
talában koporsót használnának a temet- 
kezésekhez. 
A halott azonban nem fért el bennc. 
Az asszony erőtlenül tiltakozott. Az 

agónia, majd az elszenderülés s a kopor- 
sóhajsza kiszitták minden energiáját. Hát 
hogyan tegyem bele ebbe? - kérdezte 
felig vinnyogva, félig sirva. A szolga le- 
tette a konyhába a koporsót s azt mond- 
ta, hagyja őt az asszony békében, ő nem 
intézkedik, csak teljesiíti a Paranosokat, 
de különben sem volt nagyobb raktáron. 
Az özvegy megadta magát sorsának. 

A szomszédok segitségével belegyömö- 
szölte a férjét a gyalulatlan deszkák kö- 
zé, két kilőgó lábfejét összekötötte spár- 
gával, a fedelet oldalt rakták és léptetve 
megindultak a Bellu-temető ingyenpar- 
cellája felé. 
A járdán megállottak az emberek és 

nevettek. A halott mereven feküdt a 

strálszekéren és megkötözött lábfejeit 
himbálva, szerényen elbucsuzott a társa- 
dalomtól. 

: LATRINÁAR 
Éjfélutáni két órakor a külső Dudes- 

ten, a Zöldvirágról elnevezett uccában, a 

lupanárok ezomszédságában három kocsi 
zördült egymásután végig és éktelen bü- 
zükkel elhomályosították még a bodegák 
iNatát is, , 
— A fene egye meg, – szólt oda a 

roston egy felsálszelet a borjumájhoz — 

ezektől a büdös latrinároktól már nem 

érzem a saját szagomat sem... . 

— Maga ks nalv — felelte tolakodóan 
a velő - hiszen mi csak egy hete osz- 
lunk itt, mig ezekben a hordókban évek 
hulladékai sétálnak... 
Ugyanis a kocsik hordóalakuak voltak 

és belükben irtózatos lötty szotyogott. A 
akon cigánylegények ültek és álmodozva 
néztek a lupanárok felé, melyek ideka- 
csintottak vörös szemeikkel. A ő részük- 

re, akik életüket éjszakai órákban rete- 
rátok mályejben élik le s térdig süpped- 

ve a kloakában kanalazzák a hordóba, hatalmas termés várja a szüretet, ame- 

mit még e hitvány test is megvetéssel dob !I lyet azonban nem igen tartanak meg az 
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el magától, mondom, az ő részükre a si- 
lány éjszakai házak is valami eszményit 
jelenthettek. Negyven-ötven év mulva 
már biztosan nem lesznek latrinárok, akik 

ól kényszerüljenek élni, hogy fáklyák : 
vörös világánál alászálljanak a bélcsator- 
nák Hádeszébe s ott elmerül jenek feké- 
lyeinkbe, igen, negyven-ötven év mulya 
már nyilván elsáppadnának szégyenle- 
tükben ily látványra a vörös fáklyák vi- 
lágai s igy utódaink el sem képzelhetik 
majd, mily csudálatos, emberi szavakkal 
ki sem fejezhető különbség volt a latri- 
nárok illatköre és az örömhölgyek pa- 
csuli-szaga között. 
Egy komiszár, ment az utocán, civil- 

ben, ami az inkognitó önérzetét kölesö- 
nözte neki. Néhány lépésnyire, diszkré- 
ten, de mégis félreérthetetlenül két rend- 
őr kisérte. 
— Hé cigányulel – kiáltott a komiszár 

–. A mindenit a fejednek, hogy hajtasz? 
Kilöttyen az egész... Gyere csak idel 
Az ember a bélcsatornák mélységeiből 

odahajtott. Halálos riadalom ült a sze- 
mében, ami érthető is, hiszen egész életét 
oda menekitette, olyan mélyeégbe, ahova 
mi sohasem megyünk. A gödrökben és 
csatornákban van otthon, szennyekben és 
emésztési folyamokban, süppedő dombok- 
ban és éjszaka. S most megjelenik előtte 
valaki, két rendőrrel, hatalmasság a nap- 
pal világából, egy afféle fehér isten, mint 
amilyen néba a 
olinéziai szigete- 

ken, burkapalban 
és tüzhányó fekete 
csővel. 
— Hogy hajtassz, 
cigányule?... A 
zanyád! 

latrinár hall- 
gat. komiszár 
nézi a rémülettől 
halálosan pislogó szemeket, a kétlábu fe- 

görényt, a rohadt szagut, a hulla- 
büzöst, akivel itt bajlódnia kell neki, mi- 
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AINIK 
AZ UJSÁGIRÓ NOTESZÉBEN 
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ElI 
kor otthon alhatna, az asszonya mellett, 
párnák között, rádiómuzsikával. 

A zanyádat, büdös cigányule! 
Felemeli vastag bambuszbotját és gyü- 

lölettel, teljes erővel rávág a legény jobb- 
jára. 
Az éjszakai csendben szinte dörren a 

kettészakadó csont. 
A cigány irtózatos orditása végigszáll 

a Dudesti éjszakai mélységei felett. Jaj- 
jajj... eltört a karom... édes nagyságos 
ur, eltört a karom ... jajj. mit csináljak? 
—– mondja e hörgő sakálbőgés a kültelki 
Szaharában. 
A komiszár az inspekciós razzia min- 

den utálatával nézi a kocsist, szeretne 
még néhányat odasuvintani neki. de hall- 
ja, mint csapódnak a lupanárok ablakai- 
ajtai, nem akar nagyobb feltünést. Előre- 
mutat a bambusszal és sziszegve mondja: 
—– Mehetez! 
A cigány baljával megrántja a gyeplőt 

és a lovak tovavágtatnak a Zöldvirág-ut- 
cában. 
A latrinár ordit, hangja mind jooban 

elvész a távolban s messziről már csak a 
magasra emelt jobbja látszik, melyen, 
mint harangnyelv, ide-oda fityeg az eltö- 
rött alsókar. 

m. i. 
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Negyvenmillió aktioából tiz szá- 

gr o 

hitelező: A tömeggondnok öt és fél milliót haj- 
tott be három év alatt és abból több mint kétmillió lej a költség 

Szatmár, szeptember 18. 
A Banca Romana Szatmár igen Jelentős 

pánzintézete volt. Ez a bank körülbelül 
árom évvel ezelőtt csődbement, mert ha- 

talmas áru és erdőüzleteiben nagy veszte- 
ségeket szenvedett. A bank a tömeggond- 
nokok és a csődválasztmány kezére ke- 
rült, akik három év alatt a negyvenmil- 
liós aktivából alig tudtak valamit is lik- 
vidálni. Néhány hónappal ezelőtt a bank 
hitelezői szenvedelmes gyülés keretében 
felhivták a tömeggondnokokat, hogy szá- 
moljanak el, sőt a biróság utján is felszó- 
litották a tömeget, hogy tegyen jelentést 
arról, hogy a három év alatt mit végzett. 
A csődtömeg szindikátusa dr. Hansa 
Jenő törvényszéki biró, engedelmet is 
adott ahoz, hogy a hitelezők egy bizott- 
sága a csődtömeggondnokok elszámolását 

felülvizsgálja és ez a bizottság most ki- 
mutatja, hogy a negybvenmilliós aktipából 
mindössze ötmillió 600 ezer lej folyt be, 
amelyből két millió 170 ezer lejt a csőd 
kezelésének költségei emésztettek fel és 
igy a csődtömegnek mindössze három és 
él millió lej pénze van. 

A betétesek mai beadványukban arra 
kérték a szatmári törvényszéket, mint 
csődbiróságot, hogy utasitsa a tömeggond- 
nokokat arra, hogy minden hitelezőnek 
követelelésük tiz százalékát fizessék ki. 
A Banca Romanaban főként közhatósagi, 
árva és iskolai pénzeket kezeltek és ezen- 
felül ennek a banknak igen sok román 
földmives betétese volt. 

A törvényezék a hitelezők kérésében 
még nem határozott. 
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Itt a szüret és iti a boradó 

Az Érmellék Általános adótörlést köve- 
telnek a szöllősgazdák 

nem akar szürctelmi 
A mustnak nincs hordója, de változatlanul megvan a maga adója 

Érmihályfalva, szeptember 18 
A hires érmelléki bort az idén nem 

igen szüretelik le. Nem érdemes. Végig 
az Érmelléken, a Szilágyságban, az ugo- 
csai és szinérváraljai pompás szöllőkben 

Ma pénteken a világ legnagyobb és legerő- 
sebb filmremeke hángos 

változatban 
05 
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Főszerepben: 

Conradt Welut. Paul Richter, Bernhardt Goetzke. 

előadás, tekintettel a film hosszuságára, 18 felv. mindkét rész egyszerre tél -kor kezdődik 

idén a gazdák. A tavalyi szüret eredmé- 
nye legnagyobbrészt még ma is eladatla- 
nul a hordókban fekszik és a szöllős gaz- 
dának nincs pénze ahhoz, hogy a mai vi- 
szonyok között hordókat vásároljon. A 
tavalyi bort nem engedhetik ki a hordók- 
ból, az utcára, inkább ami az idén ter- 
mett, azt nem szüretelik le. 

A mustnak ismét nincs ára. Máskor 
ilyenkor, szeptember közepén, már el- 
lepték az Érmelléket a vevők. Máig még 
egyetlen érdeklődő sem jjelentkezett, 
mert a borkereskedők és a borexportőrök 

is igen nagy készletekkel rendelkeznek, 
amelyeket előbb el kell adni, hogy ked- 
vük legyen ujat vásárolni. De ha még 
valahogyan elő is kerül az a pénzmennvyi- 
ség, amelyet a szöllősgazdának hordóba 
kell most szüret előtt befektetni, nem 
kerül elő az a pénzmennyiség, amely 
termelési adóra kell. : 

A SHAMPOO 

Meggcsodálják 

szép haját, mert 

ápolószere 

A boradóval tavaly is nagy bajok vol- 
tak. A miniszterium a must átlagárát 
ezen a vidéken tizenöt lejben állapitotta 
meg, amelynek termelési adója literen- 
ként egy lej és husz banit tett ki. Ehhez 
az alapadóhoz még forgalmi adó is já- 
rult, ugy, hogy egy liter bornak az adó- 
ja egy lej és 33 banira szökött. Nagy 
utánajárás és istanciázás után sikerült 
végre a termelőknek kierőszakolni, hogy 
a bor átlagértékét 15 leiről nyolc lejre 
mérsékelték le, de még ez a megcsök- 
kentett adóösszeg is nagyban hozzájá- 
rult ahhoz, hogy a tavalyi termés nem 
fogvott el. 
Az érmelléki nagy szöllőtelepek tulaij- 

donosai most tömörülnek és kollektive 
fordulnak a pénzügyminiszterhez, hogy 
a bor termelési adójától teljesen tekint- 
sen el, mert amennyiben továbbra is ki- 
vetik és beszedik a termelési adót, nem 
marad más kiutjuk, minthogy a tőkén 
hagyják a szöllőt. 
A mozgalom egészen komolv és ahhoz 

az érmelléki gazdák előbb-utóbb teljes 
számban csatlakoznak, ha ugyan az utol- 
só pillanatban a pénzügyminiszter meg- 
váltó és adót törlő rendelete meg nem je- 
lenik. 

A lémipari munkások a 
kollektisszerződés 
meghosszabbitásáért 

Bukarest, szeptember 198. 
A fémipari munkások szövetsége köz- 

benjárt a munkaügyi miniszteriumnál és 

kérte, hogy az állami bányák munkássá- 

ga és a bányaüzemek közötti kollektiv- 

szerződéstárgyalásokat a lehető legsür- 

gősebben kezdjék meg, tekintve: hogy az 

január 1-én lejár. A szakszervezeti veze- 

tők rámutatnak arra, hogy a legkivána- 

tosabb volna a jelenleg érvényben levő 

kollektivszerződést automatikusan meg- 

hosszabbitani. Amennyiben ezt sikerül 

keresztülvinni, ugy a kollektivszerződés 

tárgyalásoknak nem lesz csak formai 

jellegük. 
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Értesités 
Sokaknak azon rosszakaratu hiresztelésével 

szemben, hogy képviselői tisztségem követ- 

keztében szücsüzememet szüneteltetem, avagy 

annál személyesen nem veszek részt a mun- 

kálatokban, üsztelettel értesitem üzletfelei- 

met és a nagyközönséget, hogy a 20 év óta 

fennálló szücsüzemem a régi helyén, Károly 

király-utca 28. szám, volt Kapu-utca 30. szám 

alatti házam udvari és emeleti részén meg- 

szakitás nélkül üzemben volt és van, ahol az 

összes szücs-ipari munkák, elsőrendü váloga- 

tott anyagból, személyes vezetésem, munkála- 

tom és irányitásom mellett, üzememben ne- 

velt és képzett évtizedes gyakorlattal biró 
munkások álal készittetnek el. 

Áruimat a legnagyobb 8 lipcsei szőrmeáru 
cégnél szereztem be. mely áruk semmivel sem 
árusittatnak drágábban, mint más szücs cég- 
nél. Áruimat személyesen válogattam ki, azok 

minőségéért, szakszerü feldolgozásáért, mint 
mindenkor, ugy most is teljes felelősságet 
vállalok. 
A képviselői tisztségből, ha azt becsületesen 

töltjük be, megélni nem lehet. Ezért minden 
szabad időmet szücsüzemem vezetésére és 
egyéni munkásságra forditottam és forditom. 

1 A rosszakaratu hiresztelőknek pedig azt 
üzenem, hogy én, aki évtizedek óta, minden 
ellenérték nélkül szolgáltam embertársaim 
érdekeit, tekintet nélkül a nemzetiségükre, a 
ki minden időben, ugyszólván az utolsó bani- 
mat megosztottam az arra rászorultakkal. 
szintén nemzetiségi különbség nélkül, nem 
szolgáltam okot arra, hogy engem, gyerme. 
keimet és családomat életexisztenciájában tá- 
madjanak meg. 

Teljes tisztelettel: 
Szabó Béni 
szücsmester. (e b) 
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(E kis tanulmányt a minden- 
kori miniszterelnöknek, tizfogá- 
sos menü után csemegének ajánl- 
ja, kissé szerénytelenül, de illő 
tisztelettel - a Szerző. 

Ha történetesen regáti polnék és mint 
ilyent egy minden bvacak közgazdasági 
kérdést megelőző magas kormányrende- 
lettel kineveznének az EÉrdélyi Csodák fel 
kutatásápval, rendszerbe foglalásápal és 
indokolásával megbizott hivatal főinspek- 
torátusságának élére állitott bvezérlőbi- 
zottság ötös tanácsának miniszteri hatás- 
körrel felruházott főigazgató-elnökébvé, 
huszezer lejes napidijam és hibatalos au- 
tóm alkonyán, végül is az alábbi táblá- 
zatot terjeszteném kegyelmes és egyket- 
tedkegy mes megbizóim elé az e pilla- 
natban Erdélyben található oly jelensé- 
gekről, melyek sem ésszel, sem az épmil- 
liós gyakorlattal meg nem magyarázha- 
tók, melyek kipül esnek minden fizikai 
és pszihikai törpényességen, de el kell 
fogadnunk őket, mert kétségtelenül érzé- 
kelhetők s igy nem marad más hátra, 
mint hogy létezésünk és topábbi exisztá- 
lásunk alapjául valami földöntuli. misz- 
tikus erőforrást – szabatosabban: pénz- 
forrást - „muszáj" elfogadnunk. Ha e 
tünetegyedeket, jelenség-jegyeket figyel- 
jük, megáll az ész és csak a hit álomfo- 
nata mellett haladoa találhatunk — tul 
szokásokon, törvényeken, szabályokon, 
megállapitásokon, leszögezéseken =— ba- 
lami imbolygó rőt fényt magyarázatul, 
att a Csodák Birodalmának határán tul, 
hooa mielőtt belépnénk, le kell raknunk 
énünkből az észt, mint igazhibő a saruit. 
És a látottakra és tapasztaltakra csak azt 
suttoghatjuk a megérthetetlentől, a fel- 
foghatatlantól összészoritott szippel: cso- 
da... csoda... csoda... 
Szerintünk tehát az Erdélyi Csodák 
ritériumát az alábbi jelenség-egyedek 

meritik ki: , 
1. Az erdélyi nyugdijas. Mert: megcá- 

foloa minden biológiai törvényességet és 
a vegetáció kezdete óta beidegződött azon 
szabályt, mely szerint az emberi szerbve- 
zret fenntartásához szerbes és szervetlen 
táplálékok felvétele szükségeltetik, — öt 
hónapja tisztán és kizárólag csak nyug- 
di jrifízotésre ponatkozó kormányigére- 
tekkel táplálkozik! ! Ez pedig nagyhirü 
szaktekintélyek egybehangzó béleménye 
alapján mindenre alkalmas, csak éppen 
e létfenntartásra nem. 

2. Az erdélyi nyugdijas. Mert: egyidő- 
ben, egyhelyen és egyszemélyben jelenik 
neg a mai és az ezelőtt harmincévi énje. 
Sőt, ezek a csodás és a transzcendentálhs 
tás birodalmába tartozó jelenségek, me- 
"yek a mai nyugdijas jellegét adják és 
karakterét alkotják, külső jeleiben vissza- 
ayulik némely fariozéknál egész a gye- 
"ekkorig. Igy például alkalmunk volt ér- 
cékelni dr. K yugdijas Számtanácsos urat, 
ci az érettségijére készitett zsakettjében 
jár és ugy éhezik, mint jogász korában. 
Még ugyabbul, mert jogász korában, mi- 
tor már nem birta topább a táplálék fel 
nem pétel alapszabályainak betartását, 
megjelent azon idők társadalmi jelensé- 
geinek „zsur" népbbel meghatározott ütkö- 
ző pontjaiból nyiló ugynebezett büjffé- 
szobában, s ott két hétre elégséges táplá- 
lék mennyiséget bett magához, mely egy- 
-észét legyépídebb és a társadalmi forma- 
ságok által engedélyezett uton direkt a 

CEGÜNK FENNALLASANAK : 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AzZ EDDI- 
GtN 1IS NAGYOBB KEDVEZ 

ERDELVRÉSZI BUTORGYAR 
al. 

MROSVISARHELY 

NAGYSZEGSEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 
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gyomrába juttatta, másrészét pedig e cél- 
ra igen elmésen és praktikusan felszerelt, 
„bádogzsebben" raktározta el. Dr. Nyug- 
dijas Számtanácsos ur azonban a mai for- 
májában ogyálialán nem alkalmas a jo- 
ászkorabeli effajta anyagfelvepő telep 
átogatására. Egyrészt, mert az érettségi 
óta sok viz folyt le a – zsaketten, más- 
részt, tartózkodásának bvégső okát a női 
lélek azon különös sajátosságában kell 
keresni, mely éles tárgyilagossággal tud 
különbséget tenni egy aktip jogász és 
egy nyugalmazott számtanácsos szellemi 
és fizikai adottságai közt. 

3. Az erdélyi nyugdijas. Mert: egy kö- 
dös fogalom sejtelmes megcsillogtatását 
és pedig ez esetben a nyugdijkifizetésre 
ponatkozó kormány-, prefektus- és pénz- 
ügyigazgató-igéreteket, szópal agy vágy 
és egy igéret gondolati alkatrészeit vala- 
melyes csodálatos, anyagfeletti képrosség 
gel át tudja materiálizálni fallá, plafon 
dá, tetőbé, ablakokká, ajtókká, egyszóval 
mindazzá, amit e fogalom fed, hogy: la- 
kás. 
Summázoa az eddigieket, az erdélyi 

nyugdijas érzékelhetőségének misztiku- 
san csodás elemei: a táplálékfelvétel, a 
közszmérem és jóizlés nyilvánosság előtti 
meg nem sértése és az, hogy az adohiba- 
tal körüli csarangolások után, még ovan 
hova lehajtania fejét. 
Tobábbi ponások a portréhoz. : 
E fogalom, hogy „nyugdijas állapot' 

már oly elhatárolt és fantasztikus bonat- 
kozásu, hogy áttelepült a gyermek lelki- 
piláka is, oda a Gulliper, F 
a 
mesés alakjai mellé. 

eesesesesesemee 

A brassói Macvar Párt a munkanélküliekért 

headványhan hivja fel az 

üvelykmatyi, ! 
umus bagy akár a Bumbum bácsi : 

egy haoi nyugdiját?! 

EvVOD. 

Szeretné, ha szebb 
volna az arcbőre? 

Vezérképvisel „Scherk Bucuresi, Strada Lipscani 94 (ILupoalcc 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban 

Ma már az anyák azzal csititják el 
siró gyermekeiket, hogy „ha nem hall- 
gatsz, nyugdijasnak adlak"; azaz, nyug- 
dijast nevelek belőled. 
Egy kedves anyapalántától hallottam 

egy mesét a nyugdijasról, mely azzal 
végződik, hogy a nyugdijas a bésén mégis 
hozzájut nyugdijához. Soha érdekesebb, 
izgatóbb, meglepően fordulatosabb és a 
csodásság szines pántlikáitó! sürübben át- 
szőt mesét nem hallottam. Pedig csak egy 
egyszerü akta elintézéséről bolt szó... 
papa nyugdijáról. 
Az erdélyi nyugdijas különben a kö- 

vbetkező alkatrészekre bontható szét: ? 
százalék csont, 3 százalék bőr és 90 szá- 
zaálék nyugdijkifizetésre ponatkozó i1gé. 
ret. Ó, ez nem keserü humor, ez , legtár- 
gyilagosabb igazság! Egy özbegy jegyző- 
né Z714 lej habi nyugdiját egy "éléve nem 
tudja megkapni. Nincs senkije, semmsege, 
csak ez a nyugdija. Hisz az a csodálatos, 
hogy még nem lett belőle 100 százalékig – 
igéret ... 
Egy oidéki lapból oloastam az alábbi 

hirdetést: „Elaggott nyugdijas adóhiba- 
talhoz közel, kaphat szobát butorral, vagy 
anélkül". Mi ez' Hát már a nyugdijas be- 
le kell kalkulálja alkonyodó éeletébe, 
egészségi állapotába, mozgási lehetőségé- 
be, hogy nyolcszáz kilométert kell meg- 
tennie, mig végre a markában érezheti 

ideiglenes városi tanácsot, 
6ogy készüljön föl az egyre szaporodó munka- 

nélküliek 1éli segélyezésére 

Az elmult évben is a Magyar Párt Bres- 
sói Tagozatának elnöke volt az, aki első- 
nek emelte fel szavát a város állandóvá- 
lasztmányában a kereset- és munkanél- 
küli kisiparosok, munkások és alkalma- 
zottak támogatása érdekében. A jelenlegi 
nehéz gazdasági 
most is kötelességének tartotta a brassói 
magyarság képviselete, a Magyar Párt, 
ebben a nagyfontosságu kérdésben kez- 
deményező lépést tenni és miután most 
nincsen képviselve a város ideiglencs ve- 
zetőségében, beadvánnyal fordult a vá- 
ros mai vezetőségéhez, hogy a munkanél- 
küliek segélyezésére szolgáló akció bein- 
ditását javasolja és szorgalmazza 
A Magyar Párt Brassói Tagozata ma az 

alábbi beadványt nyujtotta be a város- 
nál: : 

Sz.: 32-931. eln. : 

TEK. IDEIGLENES BIZOTTSAGI! 
Az elmult épben Brassó bárosára ed- 

dik soha nem tapasztalt mértékben zu- 
dult reá a munkanélküliség rettenetes 
katasztrófája. A város akkori bezetősé- 
ge mindent megtett a sulyos szociális 
csapás enyhitésére. 
A mostani nyár nem hozta meg a 

munkanélküliekre nézve az elhelyezke- 
dés lehetőségeit. Igen nagy azoknak a 
kisiparosoknak, munkásoknak és alkal- 
mazottaknak száma, akák topábbra is 
kereseti lehetőség nélkül maradtak és 
igen jelentős azoknak a száma, akik 
ujabb és ujabb leépitések következté- 
ben szaporitják a munkanáélkül nya- 
morgók szomoru táborát. A korán be- 
állott ősz és a közelgő tél leirhatatlan 
szenvedésekkel fenyegetik a hibájukon 
kivüli munka- és keresetnélkülieket és 
családjaikat. Kellő időben és kellő mó- 
don meg kell tennie a város ideiglenes 
pezetőségének is mindent arra nézbve, 
hogy a beköbetkezendő helyzet ne ta- 
lálja készületlenül és a segitséget bizto- 

viszonyok közepette 

sitó megfelelő anyagi erő nélkül. A 
pváros ideiglenes bezetőségének haladék- 
talanul munkába kell állania, hogy 
megszervezze a társadalmi segélyakciót 
és megfelelő kormány-támogatást bizto- 
sithasson az emberbaráti munkához. 

Ezért tisztelettel felkérjük a tek. ide- 
iglenes bizottságot: 

1. Méltóztassék a páros mindhárom 
nemzethez tartozó lakossága gazdasági, 
egyházi, jótékonysági és szociális szer- 
vezeteinek benonásábal haladéktalanul 
segélybizottságot alakitani. 

2. Méltóztassék ezt a bizottságot a 
tegsürgősebben gyülésbe hioni és a tár- 
sadalom legszélesebbkörü igénybevéte- 
lépel a segélyakciót megszervezni. 

3. Méltóztassék a kormánynál hala- 
déktalanul interveniálni, hogy a brassói 
munka- és keresetnélküliek segélyezé- 
sére megfelelő összeget bocsásson a 
megalakitandó segélybizottság rendel- 
kezésére, 

4. Méltóztassék a kormánynál hala- 
déktalanul kieszközölni, hogy a kereset- 
nélkül álló kisiparosok, munkások és 
alkalmazottak adóhátrálékainak behaj- 
tása felfüggesztessék. 
S. Méltóztassék jó elere gondoskodni 
arról, hogy a mozgóképszinházak, lát- 
pányosságok, sportversenyek, szállo- 
dák, bendéglők, kápéházak stb. a leg- 
teljesebb lelkiismeretességgel beszedjék 
és a segélyakció céljaira hetenkint be- 
szolgáltassák azokat az illetékeket, a 
melyeket a mult esztendőben is szedtek 
e célra. 

6. Méltóztassék kellő időben gondos- 
kodni arról, hogy a hajléktalan és fü- 
tetlen lakásu munkanélküliek részére 
Bolgárszegben, Óbrassóban és Bolonyá- 
ban a oáros által kibérelt és kellőkép 
fütött helyiségek álljanak rendelkezés- 
re és pedig ne csak a nappali, hanem a 
peászoruléak részére az éjjeli órák- 
an is. 

A nyugdijasnak egész speciális naptára 
ban. Az eseményeket a nyugdijkifizetés 
nebezetes dátumávoal kapcsolatban emle. 
geti. Nem azt mondja. hogy az unokám. 
nak január 12-én törött el a karja, hanem 
ezt: „Az unokám a jégen a május hapi 
nyugdijam kifizetése napján oly szeren. 
csétlenül bukott el stb." pagy: „Szegény 
Fülöp a decemberi nyugdij kifisetésének 
délelőttjén hőgutát kapott és több hóna. 
pos szenbedés után, a jánuár habi nyug- 
dij kézhezvétele előtt.. stb." Wilkins a 
szeptemberi nyugdij első kifizetési igérete 
előtti harmadik napon indult el észak- 
sarki utjára és a Vatikán és Mussolini 
kibékülése a márciusi nyugdij.. stb. stb. 

Az erdélyi nyugdijas napi étrendje a 
kövbetkező: Reggelire egy csésze prefek. 
tusi igéret piritott billanyszámlával. — 
Ebéd: kormányigéret feltéttel, utána fü. 
szerszámla-feltétlen. -– Vacsora: pénz- 
ügyigazgatói igéret karikára vágova, kó. 
napos házbérhátrálékkal. 

Peolgár! Ha fáradtarcu nyugdujasokat 
látsz kétség és remény közt ballagni az 
adóhioatal felé, köszöntsd mélyen őket, 

Persze pannak köztük olyanok is. akik 
valami kegyetlen megkülönböztetés foly. 
tán habvi tizezer lejeket szippantanak fel, 

Te ne tégy ilyen óriási különbséget, 
Ezeknek is legalább billentsd meg a ka- 
lapodat. 

?. Méltóztassék a népkonyhák felál. 
litásának kérdését sürgősen tanulmá- 
nyozni és gondoskodni arról, hogy leg- 
később novbember hóban ezek az intéz. 
mények megkezdhessék áldásos mükö. 
désüket. 
A brassói megszervezett magyar la. 

kosság alólirott bezetősége ehez a mun. 
kához készséggel felajánja segitségét. 

Brassó, 1931 szeptember 15. 
AZ ORSZAGOS MAGYAR PÁART 

BRASSÓI TAGOZATA 

SZELE BÉLAdr. DEBRECZY BÉLA dr. 
elnök. főtitkár. 

x 
Reméljük, hogy a város ideiglenes ve- 

zetősége szivesen fogadja a Magyar Párt 
beadványát és haladéktalanul akcióba 
lép, hogy a megoldásra váró nagy ezociá- 
lis kérdés minél kedvezőbb elintézést 
nyerhessen. - 

essesetessesseeeeeszözesesesés 

Személyi változások 
a Dresdener-bank 
igazgatóságában 

Bukarest, szeptember hó 18 
A Societatea Bancara Romana anyain- 
tézetének a Dresdener Bank vezetőségé- 
ben jelentős változások állottak be. – 
Herbert Guttmann, a Romániában is jó 
ismert kiváló német bankvezér, a Dres- 
dener Bank vezérigazgatója lemondott, 
vele együtt pedig kiváltak az intézet ből 
Mosler és Paul Sechmidt igazgatók, majd 
nemsokára lemond igazgatósági tagságá- 
ról Kleman elelnök is. A Dresdener Bank 
igazgatójává a Koramerz und Privat- 
bank eddigi vezetőjét, Götz igazgatót 
nevezték ki. Németország legnagyob! 
D. bankjában beállott személyi változá- 
sok óriási feltünést keltetek és azok a 
bank reorganizációjával allanak szoros 
kapcsolatban. 

2.000.000 horotvanenge [ 

DIAMOND 
REGISTERED 

Kerdi mnanomia esadasta, 
az egész világonm. 

SZEPTEMBER 20. 

A: 
nte: 
vita 
közt 
zen 

öink 
alá 

E: 
paré 

vezé 
meg 

ban 

hün 

vv 



éercs 

Genf, szeptember 18. 

Litoinoff, a szonjet külügyi népbiztosa és Malinoff bolgár miniszterelnöők között itt 
megállapodás jött létre, amelynek értelmében Oroszország és Bulgária felveszik egymással 
a kereskedelmi érintkezést. Eszerint Oroszország ipari cikkeket kap Bulgáriától, amivel 
szemben Bulgária petróleumot opásárol Oroszországtól. A megegyezés ilyenformán érzéke. 
nyen érinti a román petróleumipart amely eddig Bulgáriát ellátta nyersolajjal. Ezenkivül 
a szovjet igéretet tett arra, hog 
gár oasutakon. 
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London, szeptember 18. 

Az angol alsóház csütörtöki ülésén az 
nterpellációk során rendkivül éles szó- 
ita zajlott le a kormány és az ellenzék 
között. A szélsőbaloldal mindenekelőtt 
kenvedélyes birálatot mondott a király 
inkéntes áldozatáról. Az interpelláció ál- 
alános megrökönyödést keltetit. 

Ezután Chamberlain olvasta fel azt a 

ete 
k.- 
ini 

"ü. ezényelte a zsoldleszállitás kérdésének 
iz. megvizsgálására. A lázadással kapcsolat- 
é. ban kijelentette, hogy minden további 

ngedetlenséget szigoruan fognak meg- 
at Hüntetni. Chamberlain végül leszögezte, 
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Temesvár, szeptember 18 
Az Arad és Temesvár között közlekedő 

ál. vonatokon éveken át fosztogatta a har- 
á. madosztályu utasokat egy hat tagból ál- 
g. ó hamiskártyás társaság a rendkivül 

épszerü „itt a piros — hol a piros nevü 
játék segitségével. A banda tagjai né- 
ány héttel ezelőtt ismeretséget kötöttek 
)bradov Pája nagyszentmiklósi gazdal- 
odóval, aki 600 dollár megtakaritott 
énzéval éppen Amerikából jött haza. 
emesváron becsalták egy kis vendéglő- 
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dr. 

arancsot,. amely az Atlanti-flottát haza- 

Rendkivül zajos az 
anyol narlament 

y ébente legalább harmincezer vagon árut tranzitál a bul- 

hogy már az előző kormány beleegye- 
zett a haditengerészet zsoldjának leszál- 
ltásába, mire az ellenzéken leirhatatlan 
felzudulás tört ki. Alexander volt mi- 
niszter ekkor bevallotta, hogy a zsoldle- 
szállitásba a munkáspárti kormány va- 
lóban beleegyezett, majd MacDonald 
mondotta el, hogy a zsold csökkenését a 
legénység is elfogadta azzal a feltétellel, 
hogy ugyanolyan arányban szállitják le 
a közalkalmazottak fizetését és a mun- 
kanélküli segélyt is. 
MacDonald leleplezése bombaként ha- 

tott az ellenzék soraiban, mig a kor- 
mánypárti képviselők lelkesen ünnepel- 
ték a miniszterelnököt. 

vVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Itt a plros, hol a piros — 
2—2 éi suluos börtön 

összes dollárjaitól megfosztották. 
bradov kétségbeesetten tett feljelen- 

tést a temesvári rendőrségen, amelynek 
keét detektivje rövidesen lefogták Gutt- 
mann Bertalan, Jung Ferenc, Pollák Gé- 
za, Gavrics Boriszláv és Cadariu szemé- 
lyében a hamiskártyásokat. A temesvári. 
törvényszék a hat jómadár felett mon- 
dott itéletet és valamennyit 2-2 évi su- 
lyos börtönre itélte. Az elitéltek feleb- 
beztek de a biróság ugy döntött, hogy a 
táblai tárgyalást is jobb lesz nekik a 

e és jól bevált trükkjeik segitségével t törvényszéki fogházban megvárniok. 
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Hzárás terhe mellett minden valutát és 
ve- 

a evizát he kell jelenteni Magyarországon 
kezdve kell bejelenteni. A bejelentés el- 

terjedő szabad- 
ságvesztéssel vagy nyolcezer pengő pénz- 
büntetéssel, esetleg elkobzással büntetik. 

Popovics volt pénzügyminiszter hang- 
sulyozta, hogy a rendeletet nem szabad 
megtorlásnak tekinteni. A 33-as bizotiság 
továbbá egyhangulag elfogadta azt a ren- 
deletet is, mely a külföldi vagyonok be- 

n házasság 

iá- : 

égt Budapest, szeptember 18. ll bejelenter 

A 33-as bizottsázban ismertették az uj mulasztását kéthónapi 
valutarendeletet, amely szerint szeptem- 

e er 30-án mindenki köteles a valutáit és 
levizáit bejelenteni. Aki külföldi értékei- 

aek a felét három évre öt százalék kamat 
mellett az államnak kölcsönad je az a 

násik fele tekintetében mentesül a köte- 

ezvtteégtő zvalutát 200 pengőtől kezd- jelentését kötelezőnek nyilyánitja. 

48 ve, a külföldi követelést ezer pengőtől — 

n- ve 

ól Két hét alatt 7000 példány fogyott el Budapesten 

44 ebből a könyvből ! : 
ő 
jó 

modér 
Irta : Dr. Wilhelm Stekel tanár. Forditotta és jegyzetekkel 

á- ellátta: Dr. Gartner Pál. 
a 

os Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 

A házasság formai alakulásai – Félelem 

t házasságtól - A feleség felszabaditása 

- Megfiatalitás – Az elveszitett szabad- 

ág - Szabad házasság és nem szabad 

zerelem – Vanak-e boldog házas
ságok 

- Lelki szerelem – Normális szexuali- 

ás - A szerelmi készség elvesztése 
– 

"ehér házasság - A szerelmi párválasz- 

ás képessége - A szerelem kikristályo- 

todása – Csalódott szerelmesek 
házas- 

ága Intellektuális megfontolások 

Hapján történt házasság — ol o 

Merelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ég - Általános gyónás a házasság előtt 

– A házasság összeomlása titok követ- 

teztében – Az ember legbensőbb lelkisé- 

tének titkai - Meddig mehet az őszin- 

ség házastársak között - Normális és 

SZEPTEMBER 20. 

l éltékenység - Homoszexualitás és 

bákos fált á A házibarát 
— Küzde- 

em a szerelemért — Házasság 
kölcsönös 

szabadságzáradékkal 
házassági 

négyszög képtelenség — A házasság előt- 

ti és alatti szabadság kétélü feg
yver — 

A gyermekprobléma — A monogá
mia a 

kulturember ideális célja – 
A fört- 

Öregedő házasságok veszedelme
 á 

zasság hüség nélkü szabadsás 

összekötőkapocs, mig a ké
nyszet szátrom 

bolja a házasságot – A
 nemek e ljes 

egyenjogusága — Az élettárs 
szemsvi ü- 

lönvalóságának tiszteletben, 
tar a- 

ép kiállitásu 144 oldalas mű 

A srép k 102 lej. 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztály
a. 

Bulóária és Oroszorsád E 
kcdeimiszerződéstkötöttek 

Románia elesik a bolgár petroleumkiviteltől 

vállalkozó most azzal az indokolással, 

snAssó. 

LINDENECK ŐRNAGYNE — 
RENATE MULLER, LINDE- 
NECK ÓsNAGY – 
HANS REHMANN 

AZ 

ASTIA (Apolló] MOZGÓ 
NAGY FRIGYES -OrTo GEBÜNR, 

eleveniti meg ez a film, amely rőövid né- 
hány hét alatt világhirre tett szert és a nyu- 

gat összes metropolisaiban hatalmas sikert ért el. 

talmas harcát lél Európával szemben 

,UFA. LEGUJABB REMEKMÖV 

..e 

A német roko- 
kót, a ragyogó berlini és 

drezdai udvarok egész báját 
és pompáját, Nagy Frigyes ha- 

Felmmemieiél 
cEHHmmé szoevieíÉmm-H 
vuuesc vánelarján 
Bukarest, szeptember 18. 

A bukaresti hadbiróság előtt lejátszó- : 
dott a nagy szovjet-kém per utolsó epiló- 
gusa. A néhány hónappal ezelőtt megtar- 
tott főtárgyaláson in contumáciám tiz 
évi kényszermunkára itélték el Sadi- 
gurski mérnököt, aki még idejekorán ne- 
szét vette a sorozatos letartóztatásoknak 
és megszökött az országból. 
Néhány héttel ezelőtt a szigurancának 

TVVVVVV 

sikerült Sadigurski mérnököt — aki át- 
utazóban volt az országban – letartóz- 
tatni. Két napi tárgyalás után – mikoz- 
ben tanuként sorra felvonultak a nagy 
pör fogságban levő vádlottai, - a hadbi- 
róság lelmentette Sadigurski mérnököt 
Kiderült, hogy csupán baráti érintkezési 
tartott fent a kémkedési per főszereplői- 
vel, de anélkül, hogy azok munkájában 
részt vett volna. 

Elromlott az autó 
Iizcssen a kalholikus nagyávülés 

rendezősége 
Csikszereda, szeptember 18. 

Annakidején beszámoltunk arról, hogy 
a székelyudvarhelyi katholikus nagy- 
gyülésen Csikszentdomokos küldöttsége 
nem tudott megjelenni, mert autójuk 
alatt beszakadt az Olt hidja. Az autó tu- 
laidonosa, Gidró Márton csikkarecfalvi 

hogy a beszakadt hid községi tulajdon, 
60.000 lej kártéritést követel Csikszent- 
domokos előljáróságától. Az előljáróság 
igyekezett kimutatni, hogy a balesetet, a 
solfőr vigyázatlansága és a jármü tul- 
terhelése okozta, Gidró Márton azonban 
perrel fenyegetőzött. Erre a csikszentdo- 
mokosi előljáróság salamoni bölcsességgel 
kisütötte és közölte a plebánossal, hogy 
a 60.000 lejes kárt a székelyudvarhelyi 
nagygyülés rendezőségének kell megfizet- 
nie, mert a nagygyülésre utazók alatt sza- 
kadt le az Ö idja. A falu plébánosa 
eleinte rossz tréfa gyanánt fogta fel Sol- 
nai jegyző és Márk Ágoston közeégi biró 
előterjesztését, de ezek azzal zárták le a 
tárgyalást, hogy pert inditanak a plebá- 
nos, a nagygyülés rendezősége és az autó- 
usz utasai ellen, mert a község nem fi- 

zethet kártéritést azért, ha valaki utazik 
és beszakad alatta a községi hid! E fa- 
csaros észjárás alapján ajánlanunk kell ! 

mindenkinek, aki gyülést rendez, vagy 
vendégeket hiv, hogy jó előre javittassa 
ki az összes utakat és hidakat és bizto- 
sitsa be a meghivottakat baleset, rablótá- 
madás és más előre nem látott kalamitá- 
sok ellen. 

Október elsejétől megdrágul az 
utazás a Máv. vonalain 

Budapest, szeptember 198. 
Október elsejétől a MÁV vonalain a 

személytarifát fölemelik. A személyvona- 
tokon hét és fél százalékkal, a gyorsvo- 
natokon 3.33 százalékkal drágul az uta- 
zás, hosszabb távolságokon azonban ol- 
csóbb lesz a dijszabás a mainál is. A 
mezőgazdaság ezzel szemben jelentékeny 
mérsékléseket kap. 

Betiltották a Rothe Fahne-t 
Berlin, szeptember 18. 

A berlini rendőrfőnökség a német kom- 
munista mozgalom legjelentősebb organu- 
mának, a Berlinben megjelenő Rothe 
Fahne cimü napilapnak megjelenését 
azonnali hatállyal 4 hétre betiltotta. 

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 20. 

BUDAPEST. 9.15: Hirek, kozmetika. 10: 
Ref. istentisztelet. 11: Katholikus istentiszte- 
let. Utána: Az operaház tagjaiból alakult ze- 
nekar hgv. Szünetben: Papp Jenő bheti rádió- 
krónikája,. 14: Gramofon. 15: Gyermekóra. 
15.30: Mezőgazdasági előadás. 16.15: Előadás. 
17.15: Könnyü zene. 18.50: Felolvasás. 19.t0: 
Rigó Jancsi cigányzenekara. 20.30: Vigjáték- 
elősdés Utána: Radics Jóska cigányzene- 
ara. 

HéÉTFő, SZEPTEMBER 21. 
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. 12: Déli 

harangszó. 12.05: Szalónzenekari hgv. 1b: 
Asszonyok órája. 17: Novellák. 17.33: Csorba 
Dénes cigányzenekara. 18.45: Német nyelvok- 
tatás. 19.15: A londoni Faraday-emlékünne- 
pély helyszini közvetitése, a londoni rádió 
szimfónikus zenekarának közremüködésével. 
Utána: Pontos időjelzés, hirek és Farkas Jenő 
cigányzenekara. 

KEDD SZEPTEMBER 22. 
BUDAPEST. 9.15: A rádió házikvartettje. 

12: Déli harangszó. 12.05: Déli hgv. 15.30: 
Gyermekőra. 17: Felolvasás Törökországról. 
17.30: Katonazene. 19: Francia nyelvoktatás. 
19.30: Wagner R.: „Tannhauser" c. operája a 
magyar kir. operaházból. Utána: Pertis Jenő 
cigányzenekara. 

SZERDA, SZEPTEMBER 2:5. 

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. 12: Déli 
harangszó. 12.05: Müller Jóska cigányzeneka- 
ra. 13.30: Morse-tanfolyam. 16: Majthényi 
György novellái. 17: Magyar nóták Bura Sán- 
dor cigányzenekarának kiséretével. 18: Olasz 
nyelvoktatás. 18.30: Hangverseny. 19.30: Fel- 
olvasás. 20: Az egyetemi énekkarok hgv. 
20.45: Kurina Simi cigányzenekara. 32: Viola 
da Gamba és cemballo-hangverseny. Utána: 
Pontos időjelzés, hirek és gramofon-hgv, 

CSUTÖRTÖK, SZEPTEMBER 24. 
BUDAPEST. 9.15: Mándits-szalónzenekar. 

12: Déli harangszó. 12.03: Gramofon. i10.10: 
Felolvasás. 17: Mezőgazdasági előadás. 18.15: 
Angol nyelvoktatás. 18.45: Magyari Imre ci- 
gányzenekara. 20: A belgrádi jugoszláv-est 
közvetitése. 22.20: Fejes-szalónzenekar és Hor- 
váth Gyula cigányzenekara. 

PÉNTEK, SZEPTEMBER 25. 
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. t2: Déli 

harangszó 12.05: A rádió házikvartettje. 16: 
Novellák. 17: Felolvasás. 19.30: Toll Árpád és 
Toll Jancsi cigányzenekara. 20.30: Vigjáték- 
előadás a studióból. Utána: Pontos ídőjelzés, 
hirek és Bura Károly cigányzenekara. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 26. 
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. 12: Déli 

harangszó. 12.05: Szergej Szmirnoft balalaj- 
ka-zenekara. 16: Csürös Zoltán novellái 17. 
A magyar cserkész-szövetség délutánja. 18: 
Könnyü zene. 19.43: Sovánka Nándor cigány- 
zenekara. 20.30: Zenekari hgv. 21.45: Kabos 
Ilonka zongorahangversenye. 22.40: Weidin- 
ger-szalónzenekar. 

7. OLDAL



Gyorsan, gyorsan, ki fudja meddig maradunk hatalmon? 

Aszatmári Idelálencs tanács nem 
akar holgzásiokni ahhol, hoáv 
iclettcs tórumóa is vam 

Most már a városi gőztürdő körül tört ki a kavarodás 

Szatmár, szeptember 18. 

A Jorga rezsim szatmári interimár bi- 
zottsága roppant tevékeny. Állandóan 
dogozik és állandóan hibákat követ el. 
Nem az első eset, hogy az interimár bi- 
zottság sietsége kártéritési pereket zu- 
dit a város nyakába, és általában olyan 
lehetetlen helyzeteket teremt, mint ami- 
lyen most is a városi gőzfürdő esete. 
A városi gőzfürdő bérlete lejárt. Az 

árlejtésen nem a régi bérlő kapta meg a 
bérletet, hanem egy kis konzorcium. Az 
uj bérlő jó egy nehány ezer lejjel maga- 
sabb bérösszeget ajánlott fel, mint a ré- 
gi. 
Az interimár bizottság is beengedte a 

bérletbe az uj bérlőket, akik kötelezték 
magukat arra, hogy a fürdőt renováltat- 
ják. A bérlők eddig hetvenezer lej költ- 
séggel ki is javitották a fürdőt. A fürdő 
megnyitása előtti napon, tegnap megér- 
kezett a miniszter döntése, amely nem 
hagyja jóvá az árlejtést és elrendeli, 
hogy a fürdő bérletére uj pályázatot 
kell kiirni. : 

Konsternáció. A bérlők visszakövete- 
lik a beinvesztált hetvenezer 

elveszti a fejét, hiszen nem mondhatja a 
felettes hatóságoknak, hogy be sem vár- 
va a jóváhagyást, már is átadta a fürdőt 
a bérlőknek. 

Megoldást azonban mégsem találtak. 
A tanács összeült és kimondotta, hogy 
az uj bérlők csak folytassák a renoválást 
— saját felelősségükre, – a felettes ha- 
tóság kifejezett rendelete ellenére, de ne 
fizessenek annyi bért, mint 
felajánlottak, hanem csak annyit, mint 
amennyit a régi bérlő fizetett, hiszen az 
árlejtés meg van semmisitve. 

Ez aztán megoldás: törvényes, jogászi 
és megtámadhatatlan. 

Közben természetesen ki kell irni az 
uj pályázatot. Ki veszi ki a szatmári vá- 
rosi gőzfürdőt, – kérdi az interimár — 
amelyben bérlő ül, aki nem bérlő, amely- 
be befektetett valaki, aki a befektetett 
tőkét visszaköveteli, amelyhez jogot for- 
mál egy konzorcium, amely kártéritést 
szeretne ezen a fejetetejére állitott bér- 
leten keresni? Aki ebbe az összegabalyi- 
tott ügybe szintén bele akar gabalyodni, 

lejüket, ! hogy a zavarosban szintén halászhassék: 
kártéritéssel fenyegetőznek. A tanács is l jelentkezzék. 

tettel ujabb 

net 

Tehát mindenkinek saját érdeke ki- 
használni ezt a rövid időt, hogy 

VÉGKIáRUSITÓSUNK 
hallatlan olcsó árain szerezhesse 
be szövet, selyem, bársony, flanell, 
vászon, asztalnemü, paplan, tüggöny, 
szőnyeg, butorszövet stb. szükségle- 
tét, mert épp a rövid időre való tekin- 

TIIIIII 
eddigi olcsó árainkból 

SCHER TESTVÉREK 
DIVITÁRUHÁZN BRnssó, karu-u. s. 

amennyit 

jes összeg erejéig 

s 

nap alatt 

fogai 3 ár- 
nyalatban fehérebbek 
és fehérebbek lesznek! 

A Kolynos antiszeptikus, a maga 
nemében egyedülálló habja, amely- 
nek hatását a „száraz kefe" tech- 
nikája emeli, vakitó fehérséget 

ad a logaknak. 
A sárga fogak a legbájosabb arcot is visz- 

szataszitóvá teszik. A fehér fogsor hódit! A 
fogakon levő lerakodás csunya és gondozat- 
lan külsőt ad a szájnak, ép ugy, mint a fo- 
gakon levő étel és dohányzás által ckozott 
sötét foltok. 
KOLYNOS eltünteti ezt a lerakodást, a fol- 

tokat és fogkövet! A száraz kefére nyomunk 
egy centiméternyi nagyságu darabocskát, a 
mely teljesen elegendő ahhoz, hogy a szájat 
fertőtlenitő és a fogkőlerakodást feloldó hab- 
bal megtöltse. 
Ha a KOLYNOS fogkrémet száraz kefén 

használja, megduplázza a hatást! 

Csak a száraz kefe szálai elég kemények 
ahhoz, hogy a fogakat megfelelően dörzsölve, 
behatoljanak a fogak legkisebb repedései és 
közeibe is. 

A hatás szinte hihetetlen, mintha millió és 
millió kis kéz lekaparná a fogak felületéről 
a csunya lerakodást, a csunya foltokat és a 
fogkövet. A KOLYNOS-hab feloldja és le- 
mossa a tisztátalanságokat, megöli a bacillu. 
sokat és csirákat a szájban. Tegyen 3 napig 
kisérletet a KOLYNOS fogkrémmel és meg 
lesz lepve az eredménytől, a fogak hófehér 
szinétől és attól a kellemes érzéstől, amit a 
szájban érezni fog. : 

Megdöbbentő adóinkvizició Sepsiszentgyőrgyön 

Pereg a dob... 
„Könyörtelenül kell eljárnunk önökkel szemben, mert a 

kisebbségiek államellenes érzésüek..." 

Sepsiszentgyörgy, szeptember 18 
Ragyogó dél- 
előtt hárman kö- 
zelednek egyik 
előkelő gyógy- 
szertár felé. – 
Egyikük olda- 
lán dob. Amirt a 
bejáratnál meg- 
állanak, a ve- 
zér utasitást ad 
ki: : 
— Usse Horvát bácsi. 
Horvát bácsi ötször-hatszor halkan a 

dobra üt. Láthatóan igen restelli hivatá- 
sa teljesitését. 

Néhányszor ismétlődik a halk dobper- 
gés. Nem gyül össze szavára a patika 
előtt senki. Végre a gyógyszerész szól ki 
az ajtón: 

— Mit akarnak az urak? 
– Árverezünk. : 
– Aztán ugyan mit? 
— A zongorát. 

ba nincs zongorám? 
— Akkor a szekrényt. 
Várnak egy negyedórát. aztán ujabb 

negyedet. Vevő nem jelentkezik. Végül- 
is semleges jegyzőkönyv felvételével zár- 
ják le az ügyet. : 

Áll pedig az ügy a következőképpen: 

A gyógyszerész julius és augusztus 
hónapban 16.000 lejt fizetett be adóba. Az 
árverés előtti napon pedig megjelent az 
itteni pénzügyigazgatóságon, ahol kötele- 
zettséget ál 
adója háromnegyed részét havi három- 
ezer lejes részletekben kifizeti. 
A dobolás szükségtelen volt tehát. – 

Eredménye hitelrontás, s egy becsülete- 
sen adózó polgár kigunyolása. 
Miért játszották végig ezt hárman? A 

felfelé való érdemszerzés céljából s hogy 
bizonyos régi mulasztásokat takarjanak 
el a nagy ügybuzgalommal. A város meg 
van botránkozva a tapintatlan eljáráson. 
Annyit jegyzünk még ide, hogy a 

gyógyszerész, akinél árverezni akartak 
román, és évi 453.000 lej adót fizet. 

Megdöbbentőbb, mert szomorubb az 
ügyvéd esete. Ezt már egyenesen az 
igazságügyi miniszter figyelmébe ajánl- 
juk. Itt szabálytalanság és törvénytelen- 
ség történt. 
Az ügyvéd mult évi adóhátráléka ka- 

matokkal együtt 34.000 lejt tett ki. De- 
cember óta erre ő több részletben befi- 
zetett az adóhivatalhoz 23.000 lejt. 

foglaltak nála. Az 

lalt arról, hogy év végéig 

En- 
nek ellenére két hónappal ezelőtt a tel.- 

-
 

delje meg azonnal előfizetésben a B. 

ügyvéd a foglalás ellen a pénzügyigaz- 
gatóságnál tiltakozott. Az adóügyi ins- 
pektor szószerint ezeket válaszolta: 

—– Könyörtelenül kell eljárnunk önök- 
kel szemben, mert a kisebbségiek nem 
akarnak adót fizetni. Államellenes érzé- 
süek. : 
A végrehajtási novella értelmében az 

ügyvédi iroda berendezése mentes a fog- 
lalás alól. Ám ki törődik nálunk a tör- 
vény intézkedéseivel? A lefoglalt két 
irőgépből egyiknek felszabaditását kér- 
te az ügyvéd. Még azt sem adták rendel- 
kezésére. 

A hatósági közegek megjelentek az 
irodán. Az iratszekrény összes aktáit a 
földre szórták, azután egy használhatat- 
lan asztal és szék kivételével, két irógé- 
pet s az egész berendezést a - pénzügy- 
igazgatóságra vitették. Tegnap az árve- 
rés is megtörtént. Sikeresen. 
Az ügyvédi irodán egy szék trónol ma, 

a földre hajigált iratok fölött. A forga- 
lom teljesen megbénult. Órákat vesz 
igénybe egyetlen ügyirat előkeresése a 
papirhalmazból. 

Kérdezzük ezekután az igazságügyi mi- 
nisztertől: 
— Van-e tudomása arról, hogy Sepsi- 

szentgyörgyön az adó nem-fizetéséne 
oka a nyomasztó gazdasági válságon fe- 
lül az, hogy itt a kisebbségiek arányta- 
lanul magasabb adóval vannak sujtva! 

– Akar-e tudomást szerezni arról, 
hogy itt milyen erőszakosan és igazság- 
falan módon járnak el még az ügyvédek- 
kel szemben is? Mit gondol, hogy bánhat- 
nak el a törvényt nem is ismerő kisebb- 
ségi állampolgárokkal? 
Kérjük: küldjön ki sürgősen egy vizs- 

gálóbizottságot, amely állapitsa meg, 
hogy a leirtak a tényeknek megfelelne 
s intézkedjék a törvénytelenségek orvos- 
lása iránt. 

is. 
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Olvasóink tigyelmébe! 
Lapunk mai számában kezdődik Vécsél 

Zoltán: A siró város cimü nagyszabás 
regénye. Aki mindennap rendszereső! 
olpasni akarja ezt a kitünő regényt, re 

Előfizetési ár 1 hóra 100 lej, negyedévi 
300 lej. Uj előfizetőknek a meginditást 
megjelent folytatásokat egyszerre, dij 
lanul megküldjük. 

AaAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAA 

SZEPTEMBER 20. 



CSEND A ZÜRZAVARBAN 
A Westminstert bélepte a köd 
Függönyként aláomló palástja 
Upgy rémlik, mint álomszerü bástya 
Az apátság, amelyet beföd. 

Köűröőtte a modern Bábeltornya 
Szilajon harsonáz fel az égig 
Fényárban uszó utakon végig 
Tobzódik az őrült hangtipornya 

De tul a City ezer dudáján 
Ahol szurtos utcagyerek szájal 

Valahol az olcsóbb negyed táján 

Nem tekintve se balra, se jobbra 
Ott lapul Mahatma csukott szájjal 

Mint Buddha emberbeöntött szobra! 

NEMES FERENC 
... s 

-– UJABB GYANUS TÜZ CSIKBAN. Tu- 
dósitónk jelenti: Az utóbbi időben naponta 
fordulnak gyanus tüzesetek elő, most éppen 
a betakarodás után és emésztik fel a lángok 
az épületekkel egyetemben a székelyek egész 
termését. - A hatóság egyetlen egy esetben 
sem tudja a bünöst kézrekeriteni. - A mult 
éjjel Molnár Lajos és Molnár Istován csik- 
szentléleki lakósok csürei égtek el, természe- 
tesen a betakaritott gabonával és takarmány- 
nyal egyetemben. - A lakósság erős munká- 
jának és a nyirkos időnek köszönhető, hogy 
a tüz nem harapódzott el. - Az egymásutáni 
és gyakori tüzesetekből kifolyólag arra lehet 
következtetni, hogy rendszeres gyujtogatás 
folyik. 

- A REJTELMES „FEKETE-KÉZ" EGY 
TALMUDISTA. Szatmárról jelentik: Szatmár 
leggazdagabb textil-kereskedője, Freund 
Chaim, hetek óta fenyegető leveleket kap, a 
melyek szerint, ha bizonyos időn belül nem 
küld a levél irójának ötvenezer lejt, majd 
később, ha nem ad át a küldöncnek százezer 
lejt, a levél irója, aki „Fekete kéz"-nek szig- 
nálta magát, kiirtja Freund Chaimot és egész 
családját. A rejtelmes levéliró elmondotta 
magáról, hogy spanyol és zsidó ősei vannak 
és igy nem retten vissza semmitől. Freund 
Chaim a rendőrséget vette igénybe és kérte 
fel, hogy ettől a molesztáló zsarolótól szaba- 
ditsa meg. A rendőrség a napokban egyszer 
már majdnem elcsipte a zsarolót, aki azonban 
az utolsó percben kiugrott a detektivek kezé- 
ből. Ma délelőtt végre elfogták a rejtelmes 
kezet, akit Tischler Benjaminnak hivnak, hu- 
szonkétéves és nem sötét rablólovag, hanem 
mindössze jámbor talmudista. Az elfogott tal- 
mudista azt vallja, hogy nem hitte, hogy a 
gazdag Freund Chaim ahelyett, hogy kisegi- 
tette volna ezzel a százezer lejjel, rendőrkéz- 
re adja. Ha ő van a Freund helyében, ő adta 
volna a százezer lejt. Tischler Benjámint rö- 
vid kihallgatás után átkisérték a szatmári! 
ügyészség fogházába. 

– ÖNGYILKOSOK NAPJA CSIKBAN. Tu- 
dósitónk jelenti: A nyomott gazdasági hely- 
zet egy nap két áldozatot követelt Csikme- 
gyében. Két öreg ember lett öngyilkos, mert 

nem tudta adósságai terhét már a sír szélén 
sem elviselni. - Kovács Márton tusnádi la- 
kós, 70 éves öreg ember anyagi goudjai elől 
a halálba menekült. Csüre padlásán felakasz- 

totta magát s mire tettét észrevették, meg- 
halt. - Ügyanezen napon és szintén a fenti 
okból György Mihály 74 éves gyergyószár- 
hegyi lakós dobta el az életet magától. Ő is 
a csürében akasztotta fel magát. Az ügyész- 
ségen nem látván bünesetet fennforogni, 
mindkét esetben megadta a temetkezési enge- 
délyt. 

BRASSÓI UGRATÓ- ÉS LOVAGLóÓ- 
VERSENY. Ma, pénteken délelőtt és délután 
a lovak idomitási vizsgája, szabad belépés 
mellett. Szombaton és vasárnap csak reudecs 
belépőjegyekkel. A jegyeket három pénztár- 
nál fogják kiszolgálni. A főbejáratnál a rég! 
A. B. C. D. E. F. tribünök számára. A jég- 
pályánál van az uj „S" jelzésü tribün bejá- 
rata és pénztára. Az uj állóhelytribün bejá- 
rata és pénztára a szász elemi iskolában van. 
Ma, pénteken, még a Zeitschriftenzentralénál 
adnak ki jegyeket, bármilyen helyre, holnap 
és vasárnap csak a bejárati pénztáraknál. (eb) 

-– NÉGYEZER LEJÉRT EGY ÉVI BÖR- 
TÖN. Tudósitónk jelenti: Becze István, a 
gyergyóditrói adóhivatal volt végrehajtója 
még 1928. évben beszedett adóba dr. Zanfeld- 
től 4637 lejt, amely összeggel nem számolt el 
az adóhivatalnak. - Amikor az adót ujból 
kérték Zanfeldtől, akkor jöttek rá Becze ki- 
állitott nyugtája alapján, hogy az összeget 
felvette és saját céljaira forditotta. - Azon- 
nal feljelentették a csikszeredai ügyészség- 
nél, amely hivatalos pénz elsikkasztása cimén 
emelt vádat ellene. - Az ügyét ma tárgyal- 
ta a csikszeredai törvényszék és bünösnek ta- 
lálva a volt tisztviselőt, egy évi börtönnel 
sujtotta. - A szabadlábon levő tisztviselő 
majd hanyatvágódott a sulyos büntetés hal- 
latára és ugy ő, mint ügyvédje enyhitésért 
felebbeztek. 

- SZEPTEMBER 21-ÉN LESZNEK A PóT- 
ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOK. Bukarestből 
jelentik: A közoktatásügyi minisztériumból 
nyert értesülésünk szerint a pótérettségi vizs- 
gálatok szeptember 20-ika helyett szeptember 
21-én lesznek. 

JOMKIPPURI ISTENTISZTELETEK A 
BRASSÓI ÁRVAHAZ-UTCAI ZSINAGÓGÁá- 
BAN. Szeptember 20-án, Kol-Nidre, d. u. 5 
óra 30 perckor. 21-én, reggeli ima ?7 órakor. 

eseeesseemeomemeSeSDEeBBBE 

s500 millió fojásf 
tart frissen minden évben a GARAN- 
TOL. Tegye el tojásszükségletét, még 
pedig ősszel az egyetlen jó tojáskon- 

zerváló szerrel a 

GARANTOL-LAL 
amely több mint egy évig teljesen frissen 
tartja a tojásokat. A tojás sárgája könu- 

nyen válik a tojás fehérjétől, utóbbit 
könnyen verhetjük habbá - a tojásnak 
nincsen kellemetlen ize és szaga – a tojá- 
sok eltevése egyszerüen, tisztán, megbiz- 
hatóan és olcsón történik. Legkisebb A 
csomagolás 100-120 tojásnak elégséges. 
Kapható minden szakmabeli üzletben. 

Képviselet: „PHNRMDG" Brassó. 
Figyelem !: Piros papirral bélelt zacskó. 

Thóra kiemelése 8 őra 30 perckor. Hazkarah 
és hitszónoklat 10 óra 30 perckor. - A tem- 
plomi ülés-jegyek feltétlenül felmutatandók. 
Kultuszelőljáró. (e) 

ÖNKÉNTES ÁRVERÉS. A Brassói Nép- 
bank a szeptember 11-i árverésen el nem 
adott butorokat, ékszereket és szöveteket 

szeptember 253-én délután 3 órakor az intézeti 
tanácsteremben ujból árverés alá bocsátja. 

– A ZEPPELIN UJRA ELINDUL DéÉL- 
AMERIKÁBA. Friedrichshafenből jelentik: A 
„Graf Zeppelin" tegnap délután egynegved 
két órakor kilenc utassal elindult második 
délamerikai utjára. A léghajó először Por- 
nambuccoban fog leszállani. 

- ELADJA VASUTI RÉSZVÉNYEIT A 
CREDITANSTALT. Bécsből jelentik: Az 
„Est" itteni szerkesztőségének értesülése sze- 
rint a Creditanstalt eladja a birtokában lévő 
száznyolcezer darab osztrák-magyar állam- 
vasuti részvényt. A vevő a bázeli Holding- 
társaság. 
xA MODERN HÁZASSÁG. Vannak 

könyvek, melyeket meg kell köszönni a szer- 
zőnek, hogy megirta, a kiadónak, hogy ki- 
adta, a forditónak, hogy leforditotta. Ilyen 
könyv Dr. Wilhelm Stekel ismert bécsi deg- 
orvosnak pár héttel ezelőtt megjelent müve, 
mely most magyar nyelven „A modern há- 
zasság" cimmel lát napvilágot. A könyv ti- 
zenhét velős fejezetben tárgyalja mindazt, 
amit lélekismerőnek, tanárnak, papnak, férj- 
nek, feleségnek, kulturembernek tudnia kell 

a házasságról, hogy a maga és környezete 
életét szebbé, boldogabbá tehesse. Talan 
egyetlen kérdés nem foglalkoztatja manap- 
ság inkább az embereket, mint a házasság 
problémája, melyről mindenki tudja, min- 
denki mondja, hogy reformálásra szorul. — 
Stekel vállalkozott arra a nagy feladatra, 
hogy megmutassa a bajok forrásait, rávilá- 
gitson helyenként az őt annyira jellemző 
igazmondással a hibákra, melyet mindenki, 
te is, én is, napjában százszor elkövetünk 

anélkül, hogy csak sejtenénk is, hogy életünk 
legnagyobb javait kockáztatjuk. A házastár- 
si hüség kérdésének a házasélet legnagyobb 
és legkényeseb problémájának taglalása, a 
házassági háromszög törvényes elismerteté- 
séért küzdő szellemi áramlatok ismertetése 
és kritikája olyan érdekessé teszik a kis 
könyvet, hogy nem tudjuk letenni, ha bele- 
kezdtünk olvasásába. A flört és kisobb ka- 
cérkodások lélektani jelentősége és szerepe 
a házastársi kapcsolatok egészséges kifejlő- 
dése, a tulfokozott és aláértékelt igények je- 
lentősége mindmegannyi praktikus tanács és 
irányitás a helyesen méretezett és beosztott 
munkában. A nemek harcának fontos kérdé- 
seit, az egyenjoguság törekvéseinek méltatá- 
sát csakugy megkapjuk, mint a lakásinség 
vagy az anyósprobléma és következményei- 
nek feltárását. A könyvet Dr. Gartner Pál 
idegorvos forditotta kitünő magyarsággal, 
gördülékeny és jegyzeteivel nagy hasznára 
szolgál a laikus olvasónak. - Ára 102 lej. – 
Kapható a „Brassói Lapok Könybvosztályá- 
ban." 

vvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvwvvvvvvvvvvvuvvvvuvv 

I 

buszok és kamio- 
neftek részére. 

mániai utak részérere. 

a legiobb gummitömlők. 

kék gummitömlők. 

VEZÉRKÉBVISELET 

Banca pentru Comerful Intern g Extern 
Bucuresti, I. Calea Victoriei No. 20. 

Extra-speciál pnemmua- 
tikok, kamionok, autó- 

A legmegfelelőbb autópneumatikok a ro- 

„INDIN" Supcr Turc 

INDIM" Hcat Prooi 
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Ha harisnya vásárlásait eszközli, kérjen 

cSdc 

MHAHSNVÁT, 
amely a világhirü „Bemberg" selyemből készül. 

Utolérhetctlen minőségben és kivitelben. 
A „TRINACO"-harisnyát megkapja minden szakmabeli üzletben. 
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– A gyomorlfájás, 
bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzu- 
gás, halvány arcszin, kedvetlenség a 
természetes Ferenc Józsel keserüviz 
használata által sok esetben elmulik. Az 
orvosi világ a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozik a magyar Ferenc Józseft viz- 
ről, mert hatása megbizható és rendkivül 
enyhe. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
-BARABÁS JÁNOS DR. AÁLLITÓLAG 

MEG AKART SZÖKNI A CSIKSZEREDAI 
BÖRTÖNBŐL. Csikszeredai tudósitórk jelen- 
ti: Futótüzként terjedt el Csikszeredában az 
a hir, hogy az Ávéd János ellen elkövetett 
bombamerénylet értelmi szerzőségével gyanu- 
sitott Barabás János dr., a csikszeredai tör- 
vényszék fogházából meg akart szökni. - A 
fogház igazgatósága a hirt a leghatározottab- 
ban megcáfolta. Barabás János dr. védőügy- 
védje, Ábrahám dr., azonban a B. L. ssiksze- 

redai tudósitójának kijelentette, hogy a szö- 
késről elterjedt hireknek csak annyi alapja 
van, hogy a bombamerénylet tettesei: Pál Dé- 
nes és Ambrus Lajos jelentést tettek a fogház 
igazgatóságának arról, hogy Barabás dr. őket 
a szökésben való segédkezésre akarta rávenni. 
Ábrahám dr. véleménye szerint a vallomás 
csak ujabb trükk a tettesek részéről, akik igy 
is még jobban be akarják rántani Barabást. 

—– CAMPEANU PROFESSZOR EÉDESAP- 
JÁNAK KITÜNTETÉSE. Magas kitüntetésben 
részesült dr. Cámpeanu Liviu egyetemi tanár, 
a kiváló hirü brassói sebész édesapja, aki Ma- 
rosvásárhelyen főpap. A király, társadalmi és 
egyházi téren kifejtett emberbaráti tevékeny- 
ségéért, a Ferdinánd-rend nagykeresztjével 
tüntette ki. A kitüntetés olyan főpapot ért, a 
kinek, ugy a románság, mint a magyarság ré- 
széről, mindenkor nagy megbecsülésben volt 
része. 
— BRASSÓI PIACI ÁRAK, 1931 évi szep- 

tember hó 18-án: Marhahus, levesnek kg. 28— 
30, marhahus, pecsenye kg. 48-50, sertéshus, 
combja kg. 38-40, sertéshus, karaj kg. 44-48, 
zsirszalonna kg. 34-56, zsir kg. 44-48, tojás 
dr. 1.60-2, csirke párja 40-120 lej. - Élő 
állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly kg. 18 
—–a2, sertés, élősuly kg. 22-25, igás ökör drb. 
7000--9000, ló drb. 5000—135.000, ló luxus, drb. 
18.000-24.000 lej. - Terményárak nagyban: 
Buza q 300-320, rozs 220-240, árpa, sör 200 
-320, árpa, takarmány 230-250, zab 300- 
320, tengeri, szemes 250-200, lencse nagysze- 
mü 400–500, bab, fehér 350-400, burgonya 
90-110 lej. – Takarmányárak nagyban, per 
100 kg.: Széna, préselt 1600-180, széna, laza 
120-140, szalma, laza 50-60, korpa 170-190 
lej. 
SZERETETVENDÉGSÉG A brassói re- 

formátus lelkészi hivatal közli, hogy vasár- 
nap, szeptember hó 20-án, délután 3 órakor a 
külvárosi imaházban, Plevna-utca 2., szereret- 
vendégség lesz, szavalat- és énekszámokkal. 
Háziasszonyok: özv. Kovács Andrásné és Pál 
Mózesné. e) 

– MAGYAR SZINÉSZ A ROMÁN RÁDIóÓ- 
BAN. Bukarestből jelentik: A fővárosi rádió 
műsorára tüzte a Bajadér és az Obligado ci- 
mü operettek előadását. Vasárnap, szeptember 
20-án este az utóbbi évek egyik legjobb ope- 
rettjét, a Bajadért játsza a főváros legjobban 
összeválogatott operettegyüttese, szeptember 
206-án, szombaton este, ugyancsak 9 órai kez- 
dettel az Obligado operettet hozzák szinre a 
studióban. A két operettelőadásnak külön ese- 
ménye, hogy mindkét darab főszerepét Gróf 
László volt nagyváradi szinigazgató, az erdé- 
lyi magyar közönség egykori dédelgetett ked- 
vence játsza, aki ma már a romániai operett- 
szinészek sorában egyike a legjobb márkák- 
nak és a bukaresti közönség ugy rajong érte, 
mint ahogy egykor kedvelte őt erdélyi közön- 
sége. A darabok rendezését Gróf László látta 
el. 
TRINACO" AZ ELEGÁNS HöLGY 

IDEÁLIS BEMBERG-MOSÓSELYEM HARIS- 
NYÁJA. Legujabb divatszinek, kitünően 
viselhető, mosásnál garantáltan szintálló. 
Sziveskedjék a „Trinaco" Bemberg-mosóse- 
lyem harisnya vásárlásánál hozzámellékelt 
mosási utasitásokra ügyelni. 

– „HA MÉG EGYSZER MAGYARUL BE- 
SZéÉéL - KIRUGOM!" Csikszeredából jelen- 
tik: Vajjon megérjük-e azt az időt, amikor a 
köztisztviselők valóban a közönség érdekében 
állanak szolgálati helyükön? Felvetődik ez a 
kérdés ismételten,. abból az alkalomból, hogy 
az ügyesbajos fél és az egyik irodai kiskirály 
között a csikszeredai törvényszéken kinos je- 
lenet játszódott le. Egy idősebb székelv em- 
bernek ugyanis dolga akadt a csikszeredai 
törvényszéken s ügyével Sirianu greficrhez 
utasitották. A székely illemtudóan kopogott 
be Sirianu grefier irodájába s kalapját kezé- 
ben forgatva, érdeklődött az ügy állása iránt. 
Persze magyarul tette fel a kérdést, mert hi- 
szen köztudomásu, hogy a Székelyföldön 
minden Jorga-elmélet ellenére is magyar a la- 
kósság anyanyelve. Sirianu grefier azonban 
teljhatalmu ur a maga iróasztala körül, aki 
azt az elvet vallja, hogy a tisztviselőnek nem 
kötelessége tudni a lakósság anyanyelvén. – 
Dühösen förmedt az öreg székelyre és tolmács 
utján hozta tudomására a következőket: „Ha 
még egyszer idejön és akkor is magyarul mer 
beszélni - kirugom!" — Igy fest a gyakor- 
latban a romániai kisebbségek nagy -zabad- 
sága, melyről telelős tényezők nemzetközi fó- 
rumok előtt olyan szépen és meggyőzően tud- 
nak beszélni, mig itthon Sirianu grefier urak 
már az anyanyelvet is belénkfojtanák! 

gyomornyomás, VÉCSEY ZOLTÁN: 

ELSŐ RÉSZ: 
ELHERVADT őSZI RóZSA 

I. 
Hosszu, hosszu hónapok multán egy 
verőfényes szeptemberi reggelen először 
mehetett az utcára. Még igen gyöngének 
érezte a testét, alig tett tiz lépést, meg 
kellett állania, hogy mély lélekzetet ve- 
gyen. Nehézkesen támaszkodott botjára, 
de a napfény melegen simogatta, megbi- 
zsergette vérét s halvány rózsaszint csalt 
a kórházi levegőben egészen ónszinüre 
vált arcára. Négy hónappal ezelőtt mint 
élőhalottat hozták haza az olasz frontról, 
egyik kórházból a másikba dobták, mig 
végre Klagenfurtban egy jószivü osztrák 
törzsorvos megkönyörült rajta, szülővá- 
rosába utalta, hogy ha meg kell halnia, 
legalább az ismerős házfalakra essen bu- 
csupillantása és barátai hallgassák meg 
vége kivánságát. 

gészen különösfajta betegsége volt 
Végh Pistának. Hiába diagnosztizálta 
nem egy kiváló orvos, nem tudtak ki- 
okosodni a szimptomákból. Negyvenhavi 
szakadatlan frontszolgálat után egyszerre 
csak összeesett a kavernában, mint a ki- 
metszett tuskó s alig tudták eszméletre 
tériteni. Delirált, hagymázas rohamai 
voltak s orvosai eleinte tifuszra gondol- 
tak, ám a Widal-féle reakció negativ 
eredménnyel végződött, a betegség tüze- 
tes tanulmányozására dehogyis értek rá 
akkortájt. Egyik kórház a másikba küld- 
te, egyik orvos a másikra hagyta, hadd 
okosodjék az ki a bajából, ő pedig hány- 
szor érezte közel magához a jótékony 
halált. Sokszor nem is bánta volna, ha 
érte jön, mert szörnyü fájdalmak ro- 
hanták meg, agya csaknem megpattant a 
láztól, amely állandó látogatója volt a 
fehér ágyon és esténként rendszerint a 
veszélyes rovátka felé közeledett. 
Végül mégis csak diadalmaskodott a 

fiatalság az alattomos kóron, Egy au- 
gusztusi éjjelen következett be a fordu- 
lat. Éste, amint megitta a tejét, hirtelen 
rosszullét fogta el, szemei kápráztak, füle 
zugott s a mellére mintha a doberdól 
szikla nehezedett volna. Épen Sárika 
foglalatoskodott a betegszobában, amely- 
ben hárman feküdtek. Vékony kis uj- 
jaival sorjában megigazgatta a párnákat 
a gyámoltalan hősök feje alatt, az egyik- 
nek vizet adott, a másiknak borogatást 
tett a fejére, de mindig összerázkódott, 
amikor valamelyik ápoltja nehezet sóhaj- 
tott. Ahogy Pista ágyához ért, a beteg 
szemei olyan különös nézéssel tapadtak 
rá, hogy a kislány halálra rémült s lábai 
megreszkettek az aggodalomban. Gyorsan 
lerohant az irodába, felküldte az inspek- 
ciós orvost és szólott Lajos bácsinak is, a 
kórház lelki gondozójának, hogy elérke- 
zett a pillanat, amikor 
Pistát el lehet látni az utolsó kenettel. 
És nagyon összeszorult a szivecskéje, 

titokban egy könnycseppet morzsolt szét 
ujjai között. 

ista csak arra eszmélt, hogy szörnyü 
szomjuság gyötri, amit csak valami tü- 
zes itallal lehet csillapitani. 
—– Konyakot – susogta. 
Az orvos beleegyezőleg intett Sárinak, 

miért ne teljesüljön szegénynek az utol- 
só kivánsága. 
Kis borospohárban hozták a konyakot. 

Feltámasztották a fejét és ő az utolsó 
cseppig kiüritette a poharat. Azután 
visszahanyatlott s csakhamar mély álom- 
ba merült. Egyenletesen lélekzett, ki- 
nyultan pihent a megkinzott test s az or- 
vos néhány percnyi figyelés után meg- 
csóválta a fejét. 
— Sárika, maga csodát müvelt ezzel a 

fiuval. Talán meggyógyul. Ha valamit 
kiván, csak adjanak neki egészen bát- 
ran. 
- 

Csak másnap déltájban ébredt fel az 
álomtalan alvásból. ól 
érezte magát, hogy elmosolyodott. Ami- 
kor a hőmérőt hóna alá dugták, már tud- 
ta, hogy nincs baja, tul van a veszélyen. 
A láz azon az éjjelen hütlenné vált hoz- 
zá, de a tulsó sarokban álló ágyon meg- 
ölte Vértessy Lacit. 
Napról napra több erőre kapott. Finom 

husokkal étették, nehéz borokat ivott s 
két hét mulva már két botra támaszkod- 
va le tudott vaánszorogni a kápolnába, 
hogy hálát adjon Istennek meggyógynu- 
lásáért. Áhitattal nézte mise közben a ha- 
talmas oltárképet, amelyet Német-Hold- 
fuss Ede bácsi, a városka akadémai fes- 
tője készitett Lajos bácsi kórházának, 
hogy muűvészetével rójja le hazafias kö- 
jsipsségét, ha már kivénült a katonasor- 

szegény Végh 

van különösen jól 

Haldokló hoszárt ábrázolt a kép. A vi- 
téz megtört szemét az égre szögzi. Vizió- 
ja van, az égboltozat megnyili s alá- 
ereszkedik egy légies alak, 

zében a szent ostyát tartja, hogy utrava- 
lóval lássa el a bucsuzó katonát. Csak 
lova nem hagyta el a gazdáját, ott áll 
nagybusan mellette, fejét lehorgasztja, 
szeméből a lélek beszél, az állat hüséges, 
panaszkodó lelke, amely egyedül siratja 
a haldokló katonát. 

Nézte, nézte a képet s meleg könny- 
csepp lopakodott a szemébe. Most érezte 
először igazában, milyen közel volt ő is 
az örökkévalóság küszöbéhez. Őt azután 
senki sem siratta volna, még egy hüsé- 
ges állat sem, ugy áll itt, mint a magá- 
nyos kóró az országut szélén, csak ar- 
ra jó, hogy az elbandukoló szamár le- 
arapja. : 
A kép gyermekkori édes emlékeit éb- 

resztette fel. Hohó, Fuszi 
tanár. Visszaemlékezett kisdiák korára. 
Milyen buzgalommal mázolgatott Fuszi 
bácsi óráin. Mindig apró csinyeken törte 
a fejét. mert mi sem volt nagyobb élve- 
zet, mint megharagitani ezt a galambszi- 
vü embert. Olyan komikus volt amikor 
kopasz fejebubja egyszerre csak vérvö- 
rös lett a pulykaméregtől és ide-oda 
csapkodott maga körül az édes gyökér- 
nek nevezett nádvesszővel... 
Az anyukája... a drága.. Milyen fá- 

radtan, törődötten vonszolta gyönge tes- 
tét, amelyet már csak a kötelességérzet 
tartott fenn, hogy ne hagyja magára a 
gyámoltalan gyereket. Azután mégiscsak 
elment az egyetlen, aki törődött vele, aki 
szerette és mindent feláldozott érette. 
– Az első utam hozzávezet. Hat év 

multán először,.. fogadta meg az olvr 
előtt. 

S most lassu léptekkel haladt a Kalvá- 
ria-uton a Rozália-sirkert felé, ahol apja, 
meg anyja egymás mellett alusszák 
örök álmukat, A fáradság gyakran meg- 
állitotta, de örömmel pihent, mert leg- 
alább apróra körülnézhetett, szivéhez 
ölelhette az ismerős házakat, a nyájas 
kis kerteket, a Kalvária-dombot, amely- 
nek platánjai alatt oly vidáman kergető- 
zött egykor és ahol először volt találko- 
zása egy szőke kis lánnyal, hejh, tiz éve 
annak, mi minden történt e tiz év alatt! 
— s a szöszkének pajkos nevetése de 
izgalomba hozott egy ábrándos diákszi- 
vet... 
— No persze, ezt csakugyan meg kell 

néznem. 
Felfelé kapaszkodott a dombon, mely- 

nek tetején a sejtelmesen zugó platánok 
közül pirosfedelűü templom kandikált ki. 
A harmadik stációnál megállott. 
— Itt kell lennie... Igen, igen, a közép- 

ső fa alatt.. : 
kőemlék mögött három platán teri- 

tette szét koronáját. Vaskos törzsüket mo- 
ha boritotta, a sárguló levelek már vas- 
tag lepelben fedték a földet s a levélsző- 
nyeg megroppant a közeledő lépések 
alatt. A fa tövében ott a korhadt kis pad, 
támlája egy emberöltője 
az idemenekülő szerelmes pároknak. Tiz 
éve, hogy Pista befaragott ide egy szivet, 

azóta két nagybetüt és egy évszámot, 
alaposan tetoválták a hátát a roskadozó 
padnak. Nehéz volt eligazodni a sok mo- 
nogramm között, de aztán mégis ráakadt: 

1908. 
Megsimogatta az elmosódott vonalakat, 

körülnézett, hogy nem jár-e valaki, hir- 
telen lehajolt a pad támlájához s a hasas 
O közepébe gyöngéd csókot lehelt. A 
mult emlékeit becézte ez a csók, amely- 
nek gombaize volt ugyan, de most az el- 
ső csók izét érezte, amely olyan izgalom- 
ba hozta őket, hogy egyik erre, a másik 
arra szaladt és két napig nem mertek 
egvmás szeme elé kerülni. : 

eült a padra és elgondolkodott. 
— Hol lehet vajjon? Melyik sarkában 

az országnak? És jutottam-e néha az 
eszébe? ; 
Mert őbenne gyakran visszakisértett ez 

a diákkori idill, amely csak hetekig tar- 
tott, mert a gyermekeket azután messzi- 
re sodorta egymástól az élet. Olguska 
apja cseh katonatiszt, hatalmas termetü, 
széles vállu, nagy bajuszu ember, akit 
Pista mindik szőrnven respektált. Olyan 
erős lehet, bogy széttöri a vasat. Csak 
néhány hónapja költözött ide családjá- 
val, többnyire magyar garnizonokban 
szolgált, magyar lányt is vett feleségül és 
az édesanyja kis lányát magyar szellem- 
ben nevelte. Szomszédok voltak és igy 
barákoztak össze. Pista akkortájban he- 

k , risztus száll 
le a szegény névtelen közhuszárhoz, ke- 

bácsi, a rajz- 

emlékalbuma 

tedik gimnazista volt, Olguska a polgári 
negyedik osztályába járt és ébe 
készült. A két gyermek örök szerelmet 
fogadott a platánfa árnyában, Olguska 
megesküdött, hogy megvárja 
mig tanulmányait befejezi, közben ő i 
megszerzi a tanitói diplomát, aztán pe. 
dig férj és feleség lesznek. Fogadalmu- 
kat a pad támlájába vésett pecséttel 
erősitették meg és Pista félénken meg. 
fogta a lányka remegő kezét, azután va. 
jahogy a vállára hanyatlott az édes, 
szöszke fej és ő gyámoltlanul megcsó- 
kolta a reszkető, vonagló, nedves kis szá- 
jat. Ez volt az első és utolsó csókjuk. 
Mert két hónap sem telt el és végleg 

elszakadtak egymástól. Pista most visz. 
szaemlékezett arra a borzalmas esetre, 
mely hetekre feldulta az egész város 
nyugalmát és az ő szivének az első nagy 
fájdalmat okozta. Azon a végzetes regge- 
len látta a kapitányt, amint haragosan 
bevágja maga után a lakás ajtaját és 
döngő lépésekkel halad el ablakuk alatt. 
Nagyon haragudhatik, Istenem, vajjon 
miért? Két óra mulva már az egész vá- 
rost bejárta a szörnyü esemény hire: - 
Pernicsek kapitányról az egyik helyi lap 
sértő cikket írt s hevesen megtámadta az 
osztrák szoldateszka brutális zsoldosát, 
aki kegyetlenül bánik a magyar katoná- 
val. Pernicsek egy tiszttársával felkeres. 
te a szerkesztőséget, hogy rövid uton sze- 
rezzen elégtételt. A szerkesztő ur, a toll 
rettenbetetlen bajnoka, akinek iróaszta- 
la felett teljes vivókészlet fityeget, a tiszt 
urak elől a nyomdába menekült és egy 
szedőszekrény mögé bujt, a tisztek azon- 
ban heves szidalmak között követték. Az 
egyik nyomdász, öt gyermekes családapa, 
a szerkesztő védelmére felragadott egy 
festékes vashengert, amivel a kiszedett 
oldalt kenik be s a katona felé sujtott 
Pernicsek kapitány kardot rántott és 
az éles fegyver markolatig szaladt a sze- 
rencsétlen ember mellébe, aki hörögve 
roskadt össze. : 
Országos botrány lett az ügyből. A 

parlamentben meginterpellálták a hon- 
védelmi minisztert, a szocálisták, tünte- 
tést rendeztek és beverték a hadtestpa- 
rancsnokság ablakait és az elkeseredett 
tömeget katonasággal kellett szétzavarni. 

város kurucérzelmü polgársága boj- 
kottot kezdett a közös tsztkar ellen. A 
főispánhoz deputációk jártak s megtor- 
lást követeltek az ártatlanul kiontott 
vérért. Ognyanyov Szvetozár, a Bácská- 
ból idevetődött ősjogász, a Kis Pipában 
véresre verte Szedlacsek hadnagyot, el- 
vette a kardját s a vendégek nagy juh- 
héja közben a hadnagyot az utcára lök- 
te, darabokra tört kardját pedig utána- 
hajitotta. Szedlacsek még azon az éjjel 
főbelőtte magát és Pernicseknek el kel- 
lett tünnie a felbolygatott városból. Őr- 
naggyá léptették el 
fészekbe helyezték. 

Pista csak nézte, nézte a lehulló sárga 
leveleket és nézte a mélyben fekvő vá- 
rost, ahová hat esztendő mulva most 
tért vissza először összetörten, meggyö- 
törten. Most megkondult a Dóm nagy- 
harangja, a fehérpapok templomának 
harangjai, majd a szeminárium templo- 
méi szegődtek kiséretül hozzá s a hang- 
hullámok megreszkettették a légburko- 
lat rétegeit, Vajjon elpanaszolják-e ezek 
a bus harangok egy megviselt város 
minden baját, jaját, vajjon meghallga- 
tásra találnak-e ezek a panaszok s vége 

és egy boszniai sár- 

lesz-e nemsokára a megpróbáltatások 
szörnyü napjainak' 
Ott állott botjára támaszkodva, mesz- 

szire révedező szemekkel, a Kalvária 
dombján. A platánok hulló levelei régen 
elhunyt patriciusok emlékét susogják, 
hiszen az ő poraikból szijják életnedvü- 
ket, A patriciusok késő unokái éppen 
ebben az órában indulnak rohamra egy 
olasz hegycsucs ellen. uszonnégyen 
hullanak el az ellenséges gépfegyverek 
tüzében. 
A Mészáros-utca egyik elsőemeleti tö- meglakásában most hat férfi hajlik az asztalnál egymás fölé. : — Tehát jól megértettek, elvtársak. Az 

asszonyok a izctben gyülekeznek tiz 
óra tájban, A ossuth-utcán vonulnal 
fel és megkisérlik a behatolást a város 
ázára. Csak minél nagyobb zajt, miné 

nagyobb lármát, az sem baj, ha egy kis 
sebesülés történik. Használ az ügynek. 
Az elvtársak pediz a járdákról buzdit- 
ják az asszonyokat, A jelszó: Kenyere 
és békét! Folyiatára következik 

Ui előfizetők a lapjuk beindiításáió 
megjelenő folytatásokat dijtalanul mek 
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Nem adták még ki az államsorsjáték koncesszióját 

MI VIN N ROMÁN álLHMI SORSJÁTÉKML? 
Eddig csak förvény van, de sorsjáték még nincs - 20 épre koncesszio- 

nálni fogják a sorsjáfékor 250-300 millió lej bérösszegért 

Bukarest, szeptember 18. 
Átlag minden héten egyszer megjelenik 

egy-egy rendelet arról, Togy tilos a kül- 
földi sorsjegyek behozatala. A pósta és 
a pénzügyi hatóságok, e rendeletek nyo- 
mán, széleskörü eljárásokat vezetnek 
be és 

kiméletlenül elkoboznak minden olyan 
küldeményt, amelyben sorsjegueket to- 
vábbitanak román állampolgárok, ille- 
tőleg romániai lakósok részére 

A pósta belenéz minden sorsjegy-gyanus 
levélbe, akár magán, akár pedig hivatalos 
jellegü, sőt odáig megy a preventiv in- 
tézkedések terén, hogy a külföldi sorsje- 
gyeket hirdető napilapok pósta további- 
tását is megtagadja. 
És mindezek ellenére évek óta tart már 

a külföldi sorsjegyek beözönlése. Minél 
jobban gurulunk a válság-okozta lejtőn 
lefelé, annál inkább kapászkodnak az em- 
berék abba a messziről, csábitóan lidére- 
kedő reménybe, hogy - háthal! ... Hátha 
ők lesznek azok, akiket a szerencse for- 
andó kereke, a milliós nyeremények va- 

lamelyikével megtisztel. Égyezerre vége- 
szakad a gondnak, nélkülözésnek. Ezért 
a reményért érdemes hatósági szigort ki- 
játszani, érdemes a falatot a szájtól 
megvonni, mert: - hátha!... 

ILLUZIÓK ÉS - MILLIÓK 
Ez a lélektani tömegmegnyilatkozás 

adja meg a magyarázatot ahoz, hogy mi- 
ért nem tudnak megbirkózni a hatósági 
rendszabályok a beözönlő sorsjegyek ára- 
datával. Mert hiába minden szigor, kilá- 
tásba helyezett megtorlá,, 

a sorsjegyek jönnek bvizen és szárazon, 
a földfelett és földalatt; magyar, osz- 
trák, cseh, német, holland és kitadja 
még milyen rendü és rangu sorsjegyek, 
mindenfajta –, ami csak szemnek és 
zsebnek ingere. 

És – amilyen uton jönnek a sorejegyek, 
ugyanolyan uton mennek ki az országból 
a milliók, amiket a játékos-kedvü szeren- 
cselovagok fizetnek az illuziókért. 
Az emberben önként felvetődik a kér- 

dés: ha annyira kell ez a kis narkózis, 
miért nem állitunk fel mi magunk trónt 
Fortuna istenasszonynak, miért kell hó- 
dolatunkat iránta kivinni az országból? 
Nem észszerü és nem is menthető Ta- 

lajtvesztett életünknek, ugylátszik, szük- 
sége van arra, hogy reményekkel, ilyen 
reményekkel is – táplálja magát. Állam- 
azdasági szempontból sem indokolt, 
ogy elütnek bennünket ettől a kis öröm- 

től, mert 
a sorsjegyek nekünk illuziót, az állam- 
nak pénzt jelentenek. 

A megoldás egyszerübb, mint Kolumbus- 
tojása: nem a külföldi sorsjegyeket kell 
üldözni, hanem — a belföldi osztálysors- 
játékot kell megcsinálni. Igy jól lakik a 
ecske és – megmarad a káposzta... 

AZ ELKOBZOTT FORTUNA 

Már régen meg kellett volna csinálni. 
A külföldi eorsjegyeken kivül, amelyek 
— mint mondottuk – milliókat visznek 
ki az országból, mindenféle alkalmi sors- 

jegyekkel ámítják és szipolyozzák ki a 
özönséget. Annyi visszaélés történt már 

ezen a téren, hogy nem is érdemes a rész- 
letekre kitérni. ezész sereg botrány zaj- 

Mi mer, 
az nyer! 

Merjen Ön is, mert 1 millió lej 

készpénzt nyerhet a REFOR.- 

MATUS KORHAZ-sors/egy- 
gyel! Egy sorsjegy ára 100 lej 

apható tőzsdékben, bízományo- 

soknál és a Központi Sorsjegy- 
irodánál Cluj-Kolozsvár, r 
Bratianu (volt Király-utca) 51. 

szám alatt. Telelon: 905. 

SZEPTEMBET 70. 

lott már le ezen a téren. 
Romániának, állami felügyelet ealatt 

müködő osztályeorsjátéka, csak 1916 óta 
nincsen. 1906-ban alakult meg az első ro- 
mán osztálysorsjátékot játszó társaság 
Loteria de Stat S. A. cimen, amelynek 3 
millió aranylej volt az alaptőkéje és 20 
évre kapott koncessziót az államtól. Mint- 
hogy ennek a társaságnak német érde- 
keltségei is voltak, 

1916-ban a román kormány zárlat alá 
pette a társaság pagyonát és a sorsjáté- 
kot betiltotta. 

A társaság vagyonának likvidálása azóta 
is folyik, de még ma sem fejeződött be, 
illetőleg most már nem is aktuális a lik- 

vidálás, minthogy a kormány pár hónap- 
pal ezelőtt feloldotta a társaságot a zárlat 
alól. : 

TÖRVÉNY MÉG NEM SORS- 
JEGY : 

Argetoianu pénzügyminiszter ez év ju- 
liusában uj állami sorsjátékról szóló tör- 
vényt szavaztatott meg a parlamenttel. 
Ennek a törvénynek azóta sem jelent meg 
a végrehajtási utasitása, noha több ol- 
dalról is állandóan sürgetik a kormányt, 
hogy 

egyrészt a külföldi sorsjegyek beözön- 
lésének megakadályozására, másrészt az 
állami jövedelem szaporitása érdeké- 
ben hajtsa bégre a törbvénnyt. 

Amióta ezt a törvényt a parlament meg- 
szavazta és a hivatalos lapban közzétet- 
ték, a közönség várja a román sorsjegyt- 

kapcsolatban. 

ket, de – hiába bárja. 
De nemcsak a közönség szeretné tudni, 

hogy mikor lesz már valami ebből a tör- 
vényből, hanem azok is, akik a rorsje- 
gyek terjesztésével akarnak foglalkozni, 
mert ez ujabb egzisztenciákat, ujabb üz- 
letágakat teremthet. 

A pénzügyminiszteriumban meglehető- 
sen tájékozatlanok arra nézve, hogy Ar- 
getoianu miniszternek milyen tervei van- 
nak a sorsjegytörvény további sorsával 

alán 

maga a miniszter sem tudja még, hogy 
mit akar, mert annyira el pan foglaloa 
másirányu államgazdasági ügyekkel, 
hogy nem ér rá foglalkozni ezzel a ba- 
gafell kérdéssel. 

Mindösesze annyi bizonyos, hogy az állam 
koncesszió formájában fogja értékesiteni 
azt az üzleti lehetőséget, amely a sorsje- 
gyekben fekszik. A koncessziót árlejtés 
utján fogják értékesiteni és 

állitólag 250-300 millióban fogják 
megszabni a két évtizedre szóló kon- 
cesszió minimális bérősszegét. 

Természetesen mindez, majd csak akkor, 
ha a törvény végrehajtási utasitása már 
megjelent. Addig marad minden a régi- 
ben. Addig nem lehet sem árlejtést kiizni, 
sem komolyan tárgyalni. Hogy mikor fog 
a végrehajtási utasitás megjelenni. – bi- 
zonytalan. Valószinüleg már nem fog vo- 
káig huzódni, de a koncesszió körüli ügy- 
letet év végénél aligha lehet majd per- 

LEKUZDI A FARADTSÁGOT 
KIMERÚLTSÉGET 

FEJFÁJAST És MIGRÉNT 

fektuálni. Játék pedig csak – a jövő- 
évben! 

IZGATÓ KÉRDÉSEK, ME- 
LYEKRE NINCS VAÁLASZ 

Sok embernek izgatja a fantáziáját, 
hogy milyen lesz az uj román állami sors- 
játék. Hány játékciklus lesz, hány sors- 
jegyet fognak kibocsátani egy-egy osz- 
tályra, milyen nyeremények lesznek stb. 
Ezekre a kérdésekre megfelelni most még 
nem lehet. Nem lehet mégpediz azért, 
mert 

ez nagyrészben attól a társaságtól, ér- 
dekeltségtől függ, amelyiknek birtoká- 
ban lesz a koncesszió. 

Hogy melyik lesz az a társaság, ezt sem 
lehet természetesen tudni. Elsősorban pá- 
lyázik a koncesszióra a szekresztum alól 
feloldott Loteria de Stat, amely mögött a 
Banca de Credit Román, a Banca Marmo- 
rosch, Blank et Co. és a Banca Generala 
a Tárii Romanesti pénzintézetek állanak. 
A többi igénylő még csak tapogatózik. 

POGANY MARCEIL, 

szarhausi akt fnála van 
orszádos bankszövetségnek 

Az uj professzionális alakulathoz egyre több penzintézet csatlakozik 
: Bukarest, szeptember 16. 

Azzal a beszámolóval kapcsolatosan, 
amelyben arról adtunk hirt, hogy Buka- 
restben megalakult az országos bank- 
szövetség, az alábbiak közlésére kérték 
fel lapunkat a szövetség vezetősége ré- 
széről: 
A szövetségnek nem 45, hanem 120 ak- 

tiv tagja van már. A megalakulásban 
azért vett csak 45 bank részt, mert a 
törvény mindössze huszonöt bank meg- 
bizottjának a jelenlétét irja elő, más- 

részről pedig bizonyos 
ir elő az alapitásban résztvevő bankok 
számára. Az a nyolcvan tag, amely a be- 
lépési nyilatkozatot már előzőleg aláirta, 
az alapszabályoknak megfelelően 
azt alá, ugy, hogy belépésük nem felté- 

formalitásokat 

irták 

teles, hanem végleges. 
ltt emlitjüuk meg egyébként, hogy az 

országos bankszövetséghez naponként 
érkeznek ujabb és ujabb csatlakozási 
nyilatkozatok, ezek között igen jelentős 
számban erdélyiek és bánságiak is. 
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Takarodót fujt a váripar a tulzott 
védővámok leszállitásának ügyében 
A sérelmek özönét panaszolták el legutóbbi gyülésükön a nagy- 

váradi gyáriparosok 
Nagyvárad, szeptember 18 

A gazdasági krizis tekintetében első 
helyen álló Nagyvárad gyáriparosai 
szeptember 13-én délután elkeseredett 
hangulatu körzeti gyülést tartottak, a 
melyen dr. Böszörményi Sándor, a ko- 
ljozsvári Ugir-kerület ügyvezető igazgató- 
ja is részt vett. A gyülés mindenekelőtt 
azzal az ismeretes konfliktussal foglal- 
kozott, amely a kolozsvári és környékei 
gyáriparosok körében robbant ki 
Farkas Mózes védővámleszállitási javas- 
lata körül. A nagyváradi gyárosok ezzel 
kapcsolatban megállapitották, hogy a ko- 
lozsvári Ugir-kerület vezetőinek köteles- 
sege volt megmozgatni a közvéleményt 
ebben a nagyfontosságu kérdésben, mert 
maguk is aktuálisnak látják, hogy ál- 

láspontot foglaljanak az iparcikkek ol- 
csóbbitásának módozatai ügyében. 
Nagyvárad gyáriparosai elhamarko- 
dottnak találják 
messzemenő javaslatait, 

kor nem osztják mindenben annak a 
csoportnak a felfogását sem, amely 
tulzott merészséggel ragaszkodik a 
mai helyzet fenntartásához. 

Ennek a közvetitő felfogásnak ad kifeje- 
zést a nagyváradi gyülés által ebben a 

dr. 

dr. Farkas Mőzes 
de ugyanak- 

kérdésben elfogadott határozati javas- 
lat, amely leszögezi, hogy a vámtarifa 
leszállitása valóságos katasztróla lenne 
a gyáriparra mindaddig, amig a Romá- 
niával szomszédos államok nem cseleked- 
nek hasonlóképpen. De szállitsa le a kor- 
mány a belföldi iparnak a saját terme- 
léséhez teltétlenül szükséges nyersanya- 
gok, segédanyagok és félgyártmányok, 
valamint a belföldön nem termelt kész- 
gyártmányok behozatali vámját. 
A vámtarifa reviziója előtt a kormány 
létesitsen megállapodást a gyárosok- 
kal, amelyben ezek arra kötelezik ma- 
gukat, hogy önként leszállitják ter- 
melvényeik árát, 

ha az emlitett behozatali vámok, valamint 
az adók, munkabérek és szociális terhek 
leszállitásával megadják nekik a lehető- 
séget erre. 
A nagyváradi gyáriparosok ezután az 

égetően aktuális ipari hitelkérdéssel fog- 
lalkoztak. A felszólalásokból kitünt, 
hogy az általános sérelemken tul, mint a 
milyen például a bankok hitelfelmondá- 
sai, a váradiaknak külön sérelmük is van. 
Annak ellenére, hogy Nagyváradon 
számos komoly és egészséges vállalat 
van, a Banca Nationala helyi fiókja 

egyetlen egy gyárnak 
közvetlenül hitelt adni. 

Ez annál sérelmesebb, mert tudott dolog, 
hogy egyes erdélyi városokban, de fő- 
ként a regátban általános uzus az, hogy 
a Banca Nationala fiókjai az általuk is 
megfelelő bonitásunak itélt iparvállala- 
tok részére bizonyos hitelkeretet állapi- 
tanak meg. És ugyanakkor, amidőn az 
állam minden segitség nélkül hagyja a 
nagyváradi gyárvállalatokat, az adózás 
terén is megkülönböztetést tesz a kincs- 
tár Nagyvárad rovására. : 
Végül az uj kamarai cégbejegyzések 

ügyével foglalkozott a gyülés. 
Nagyváradon leirhatatlan az elégület- 
lenség az uj cégbejegyzési kötelezett- 
ség miatt. 
Nem tudják elképzelni, hogy a mai 

kritikus időkben hogyan lehet uj mun- 
kára, uj kiadásokra kötelezni a vállala- 
tokat. : 
esdaesessesesdsösseszesessöesséze 

sem ha jlandó 

A különböző miniszteriumokban tel- 
jes gőzerővel folynak a jövő évi költség- 
vetés összeállitására irányuló munkála- 
tok. A bizottságok naponként tartanak 
üléseket és a legnagyobb erőfeszitéseket 
teszik, hogy a költségeket leszállithas- 
sák. A munkálatok részleteit, azok egye- 
sitéséig a legnagyobb titokban kezelik. 

A pénzügyminiszteriumban székelő 
vámvezérigazgatóság rendeletet küldött 
az ország összes vámhatóságaihoz, a 
melyben értesiti őket azokról a vám- 
kedvezményekről, amelyeket a román- 
magvyar kereskedelmi szerződésben si- 
került lefektetni. A rendelet rámutat ar- 
ra, hogy a Magyarországból Romániába 
behozott árura minden további nélkül 
alkalmazni kell a szerződésben előirt 
vámredukciókat. 

Mintegy elismerésül a diktatura meg- 
szüntetésének, a párisi nagybankok 32 
millió frankos kölcsönt folyósitottak a 
belgrádi mezőgazdasági hitelintézetnek. 
a Francia Nemzeti Bank pedig 2 millió 
dolláros hitelt nyujtott a jugoszláv ál- 
lamnak a Hoover-féle moratórium foly- 
tán beállott államháztartási hiány pótlá- 
sára. 

11. OTÁl 



A nemzeti vagyon fetemes veszfesége ! ivente mintegy 11/,-2 milliárd Lei a terméscsökkenés 
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APRÓH 

„PHARMA" 
Eucu 

búza kőüszög miatt 
Minden gazda votámagját 

Kapható: 

Burzenláander Landwirtschaftliche Verkautshalle 

CÉRETAN 
szárazpáccal kell hogy kezelje. 

Ezáltal biztosan kikerülhetök az ilynemü veszteségek. 

Ceretan eddig CERESAN név alatt lett árusitva. 

SBRASOV, Michael Welissgasse Nr. 17 

és az összes szakmabeli üzletekben. 

Arjegyzéket és ismertetést ad: 
sruUDERUS a Co. : 

resti 2. - Str. Spiru Haret S. 

ki 

k 

IRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 le. Vasárnap; T50, illetve i5 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu. Hást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 
EKEEK 

Eladó: 3-szor szoba konvhás 
ház elfogadható áron. Brassó, 
Felső Cacova-u. 37. Erdeklődni 
Kórház-ucca 17. kalapszalon. 

14879 

Olcsán eladó 2 háló, ebedlő, 
hall-berendezés, takaréktüz- 
hely, különböző házidolgak. 
Bukarest, Strada Capitan Preo- 
tescu 24. 14878 

Rókázó és hajtó tacskó-ko- 
pók eladók. Györbiró Zoltán 
Catalina, Treiscaune. 14893 

Hidmérleget 3-4000 kgr.osat 
keresek. Becskey Andor, Kéz- 
divásárhely, Háromszék. 14590 

Modern, 10 évig adómentes 
ház, hajt 12 százalékot, 0530 
ezer lejért eladó. Kapu-uccában 
üzleti ház, hajt 15 százalékot, 
jó feltétel mellett eladó. Szép 
telek 1400 négyzetméter, 10 
perc a Koronától, haláleset mi- 
att 100.000 lejért sürgősen el- 
adó. Öt perc a Koronától befá- 
sitott villa 7000 négyzetméter 
kerttel olcsón eladó. Érdeklőd- 
ni Friedmann, Brassó, Kórház- 
ucca 18. sz. 14884 

Allás! nyer 
KE 

Csokoládéárugyár keres kü- 
lönösen dessertekhez értő szak- 
embert. Részletes ajánlatok 
„Dessert-mester' ieligére a 
brassói kiadóhivatalba kéret- 
nek. 14810 

Kellemes örök otthont nyuj- 
tana idősebb nőnek vagy fér- 
finek biharmegyei uri család. 
„Házvétel" jeligével a brassói 
kiadóhivatal továbbit. 14898 

BETÁRSULÁS életképes vál- 
lalat vagy üzletbe 250 ezer lej 
tőkével kerestetik. Ajánlatok 
„Beltárs" jeligére a brassói ki- 
adóba intézendők. 14899 

Önállóan dolgozó masamód 
és tanulóleány azonnalra felvé- 
tetik. Brassó, Kórház-ucca 17. 

14889 

Allást keres 
ko 

Német urileány nevelőnői ál- 
lást keres. Varga Erzseébet, 
Codlea, Brassómegye. 14896 

FÉNYKÉPÉSZSEGÉD ke- 
resztény, szakmában teljesen 
jártas, elsőrendü munkaerő, 
áliást keres. Cim 14831 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

Egészséges székely asszony 
szoptatós-dadának elmenne 
jobb családhoz. Cim 149394 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Lakás 

Elegánss GARCONLAKÁS 
azonnal kiadó. Brassó, Kolos- 
tor-ucca 26-34. 14854 

KIADOK október i-re Bras- 
sói Népbank épületében első 
emeleti uccai helyiségek irodá- 
nak, orvosi rendelőnek, csetleg 
lakásnak. 1488b 

Házasság 
AMERIKAI ÁLLAMPOL- 

GAR, negyvenkilenc éves füg- 
getlen keresztény férfi va- 
gyok. Vállalkozó. Idehaza is 
tekintélyes vagyonnal rendel- 
kezem, amiből gondtalanul 
megélhetünk, ámbár jövendő- 
belim kiránságára még nehán 
évre áthajózhatnánk Ameri- 
kába. Hozományra nem tekin- 
tek, jóravaló, dreék, magam- 
hoz illő hölgyet felesésgül ven 
nék. Választ: MAGYAR ASzZ- 
SZONY" jeligére a brassói ki- 
adóhivatalába kérek. 

GAZDÁLKODÓ család, csi- 
nosnak mondott huszonnégy 
éves árvája vagyok. (Keresz- 
tény). ék hamarosan Szeretné 
férjhez menni. Ha jövendőbe- 
lim gazdálkodni óhajt, benő- 
sülhet birtokomba, de kész- 
pénzzé is tehetjük vagy bérbe 
adhatjuk. Komolytalanok ne 
irjanak. Levelet „ELSŐ KI- 
SÉRLET" jeligével a brassói 1 
kiadóhivatal továbbit. 

SZERÉNYIGÉNYU keresz- 
tény árvaleány ötvenhat hold 
földbirtokkal, házzal, férjhez- 
menne. Fényképe, cime NAGY 
JENŐNÉL, Budapest, Rákóczi- 
ut ötvenhét-b. 

KELLEMES megjelenésü uri- 
leány másfélmillió lejt meg- 
haladó hozománnyal férjhez- 
menne. Megbizottja: NAGY 
JENŐ, Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét-b. 

Vegyes 
K K Kam 
TELJESEN INGYEN adunk 

minden asszonynak biztosan 
gyógyitó szereket: mindenne- 

Tanuljatok románul, fran- 
ciául, angolul, németül, irodal- 
mat, kereskedelmi levelezést, 
nyelvtanároktól. Egyenkénti 
és csoport tanitás bármikor 
urak és hölgyek részére. Szep- 
temberben uj tanfolyam kez- 
dődik. Speclális könyvelés, 
helyesirás és gépirástianitás 

y (50 irógép). Német angol, fran- 
cia és román gyorsirás, vidé- 
kiek részére levelezés utján. 
Beiratkozás naponta. Ingyen 
prospektusok. Berlitz-iskola, 
ucuresti, Strada Sárindar 14. 

Telefon 364-98. 14771 

Melyik idősebb NEMESLEL- 
KÜ KOMOLY URIEMBER vol- 
na hajlandó anvaciakban tá- 
mogatni TISZTÉSSÉGES UnRI- 
ASSZONYT. Választ „Hálás 
Barátnő" jeligére kérek a bras- 
sói kiadóhivatalba. 1489?7 

FIATALOK tanácsadója 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
yegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegviztütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit 

„MODERNA" 'ritölna dépek ss rádtátor 

Brasov, Strada Infundata (Kis-utcal 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

mkkm 
MUNICIPIULUI BRASOV 

mü folyásokra, fájdalmas men- 
struációkra, sexuális bizton- 
ságra. Irjon „Gynek", Braila 
cimre. 14786 

PRIMARIA 

A No. 22.186-1931. Serv. Financiar. 
cukorbetegség AÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

I Hátrálékos városi dijak beszedése végett 
u 1in folyó évi október hó 2-án délelőtt 10 órakor 

a tanácsház előtt nyilvános árverésen elada- 
tik a 710. Bv. számu Oldsmobil személyautó. 
Érdeklődők a végrehajtási törvény értelmé- 

ben kötelesek az árverés előtt a tárgy becs- 
értékének 10 százalékát, mint óvadékot, az 

Dr. Bálint Rezső, Dr. Ernszt Zoltán, 
ifj. Dr. Purjesz Béla, Dr. Balló József 

egyetemi tanárok ; 

0 részben 
Dietetika tüggelékkel és utasitással 

ételek elkészitésére 

A 300 oldalas könyv ára 
Si- Le1i 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

ügynök kezéhez letenni. 
A vételár azonnal készpénzben fizetendő. 
Brasov, la 16. Septembric 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Seeretar General: 
T-Banobpici m. p. 

12. OLDAL 

70 %6 -a a 41 és 30 — 

Figyelje meg 
darcán a csúz 

jeleit. 

teljesen megtisztitja a vért 
és megkönnyiti a hugysav- 
lerakodásoknak a májból és 
veséből való kioldását, vala- 
mint a természetes csatorna- 
kon át vaáló kivezetését. 

Urodonált a leggyen- 
gébb és legkényesebb gyo- 
mor is jól türi. 

ben és ez a hugysavtultengés 
okozza azizületi ésizomcsúzt, 
a vesehomokot, derékfájást. 
migraent, vesekolikát és 
egyéb vesebántalmakat. 

Hogy a czúzos, köszvé- 
nyes komplikaciokat elkerül- 
hessük, idejében használjunk 
URODONAL-t, a legtökéle- 
tesebb hugysavoldot, mely 

A csuzos beleg aan vis- 
szatükrözödnek a rohamok 
koros jelenségei : 

az arcbór jellemző és a 
szemek vagy a bőr sárgas 
szine, az arcizmok pelyhüdt- 
sége, kidagadt szemek, a 
halanték vénájának duzzadt- 
sága leggyakoribb jelei a hu- 
gysav tultengésének a vér- 

legyőzi a csúzt, gyógyítja a köszvént, 

mert feloldj a hu gysavat] 
Drogueriei Standard Str. Zorilor, No 2, Bucuresti. 

Nyáron használjon SELS DE LITHINE CHATELAIN a legiobb szájvizet. 

amely frissit könnyü és az emésztést elősegiti. Előállitja 
az Urodonal laboratorium 
l 

5000 példány 
fogyott el 2 hét alatt Pjatiletka 

Az ötéves terv 
Imai állása 

ciímüű könuvből A ma legizgal- 
masabb kérdését tárgyalja - Irta 

MiIICHAEL FARBEMANMN a lon- 

doni Economist tudósitója. – Ára 

82 Lei. - Vidékre a pénz előze- 

tes beküldése mellett 92, utánvét 

tel 98 Lei - Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

41- Lei 
S teljes regény 5 köteiben 

első sorozalt: 

Rákosi Viktor, Emmy 
Nmbhrus Zoltán, Giroflé és Girofla 
Dosztolevszkij, Szegény Emberek 

, Golyadkin ur hasonmása 
Feulllet, Egy szegény ifju története 
maásodik sorozat: 

Embrus lZoltán, Őszi napsugár 
Dosztolevszkii, A játékos 
Conan Dovle, Kettős 
Fogazzaro, Daniele Cortis I. 

Vidékre portóval a pénz előleges beküldésével 
51— Lei, utánvéttel 60 - Lei. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

ee 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

: A kiadóhivatal. 

Hönyösebben szolgálják Mi, 
ha hivatkozik hirdetéseinkre 

.Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- 
Felelősszerkesztő : interurban : (szerk. és kiadóhivatall) !-77 és 82 

Sucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu B. L. Kocsis Béla 
: Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ABRASSO! LAPOK nyomdavallaimtamak kiadasa es rotaciós ayomása, Grassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 60), évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bengő. A többi kültöldi áltlamokba negyedévre 420, félévre 820 

: évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Uéva, Stt 
Ioan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmályi Pál) - "ukarest: Dán Dárntel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Oés:i Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolorsvár a Str 
Dubalarilor 7. fvolt Timár-utcal (Neumann Ignác). - Marosvásárhely: Benjánin Árpád St 
Bererie 1 (Sörház-u! — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime. Marosvásárhely. Strada Rechtula. 
10. - Nagyszeben: Strada Turnulur 13 Sztsetváry László - Nagrára1: őr Nic Jiga 3 
(Szabó Gyula) - Szatmár- és Máramarosmegye : (Szőke György] Szatmár, Str. Sincat 17. 
Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, fiáris-utca 4 (Halmágyi Páll. 

orda: Str. Regele "erdinand 25. (Dénes Józset. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és külföldi bir 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. : 
EETENE 

SZEPTEMBEN 20. 

-


